
'■ ■

mm

111. (‘VfiilViUll. liiulapest. 1884. márczius 4. in. szám.

’T¥TTtV9V*W9TTVfV¥***T*¥Trr**TWm

KRITIKA oHETl
Sil'-BlílPKiyg

&L,

SZERKESZTIK:
Dr. HUBAY KAROLY, KESZLER JÓZSEF, SCHÜTZ MIKSA.

ELŐFIZETÉSI Ára megjelen minden vasárnap.

Egész évre 6 fr*. — Félévre 3 frt. Évenként 20 ív zenemelléklettel; több arczkép- és képzőművészeti mellékletekkel.
SZERKESZTOSEG ES KIADÓHIVATAL: 

Váczi-utcza 3. sz.

TARTALOM.

IRODALOM : DK. Stk.ICER L.\I"S : James P.in/ir</</'■ r. 
— Irodalmi hírek.

ZENE : S( in' 1 z Miksa: /• //- • — Zenészed

SZÍNHÁZ : KELEMEN ANDRÁS : Jámny Muri AÍA-: 
-járlt. — Szinhiízi hírek.

KÉPZŐMŰVÉSZET: Hami-EL JÓZSEI ' Jamnitzer- 
,'■> U n. — K<-])zó'muv.L/e!Í hírek.

1,:

JAMES DARMESTETER.

Etrisi »Ecole de Ilautes-Eludes» igaz­
gatója |amcs Darm esi etek, ép oly 
kitűnő orientalista, mint aesthetikus, 
fenti czím alatt egy müvet bocsátott 

ki nem rég, mely nálunk is kiváló érdeket; 
kelthet. A mii szerzője, fiatalsága daczára 
előkelő 1 ie.1 vet foglal el a franczia tudósok 
közt. Mint orientalista Ken w iskolájához tar­
tozik és '»Etudes Iramennes», ••Ormit.ed et
Ahriman*, »Essais sur /a mytholoyic de 
EAvesta'< stl>. müveivel európai hírnevet szer­
zett magának. Darmesteter egyike azon tu­
dósoknak, kik (mint Muller Miksa, Steiu/haE 
l'avlor sll».) a legmélyebb lorrástanulmány- 
mal párosult szellemes modor es élénk irály 
által legtöbbet tettek az osszehasonlitó nyel- 
vészet j lopniarizálására. ■■Essais Orientált.X"
czímü müve olv briliáns stylusb.au közli a 
modern orientalismus vívmányait, az ári my- 
thologiát és mondákat, a vallások történetét, 
hogy fejtegetései a müveit olvasót ép úgy 
elragadni képesek, mint a szakembert. Ki­
tűnő működésének elismerését f raneziaország­
ban előkelő állása mellett el egge bizonyítja 
azon adat, mit velem Darmesteter utolsó le­
velében közölt, mely szerint ez évtől fogva 
Renan helyébe a »Rapport annuel sur les 
é tudós Orientales en francé- megírásával 
meg lett bízva. Két év előtt július havában 
volt szerencsém a szellemdús, szerem tudós­
sal megismerkedni, kivel együtt hajon becsbe 
utaztam. Nem győzte (‘léggé dicsérni fővaro­
sunkat, melvet meglátogatott, szellemi hala­
dásunkat, melyről közvetlen meggyőződést 
szerzett. Hízelgő szavakkal nyilvános kifeje­
zést is adott később nemzetünk feletti néze­
tének a ‘Parlament- i88_\ november 18-ki

számában »Conversations autrichiennes- czíme 
alatt«.

Utazásának poeticus leírása után dicséri 
abban a magvarok hazaszeretetét es liberális 
intézményeit, magasztalja sajtó- és egyleti sza­
badságát és különösen azon fejlődést, melyet 
a közoktatás vett. •• Tizenöt év alatt« úgy­
mond - »szerveztetett a közoktatás az or­
szág egész kiterjedésében és minden fokozat­
ban. Ezen tizenöt év alatt az országnak csak 
két közoktatási ministere volt: Eötvös es a 
jelenlegi minister, Trelört.

Eötvös, ki nagy költő és nagy állam­
férfi ú volt, egy magyar Lamartine a valóság 
mélvebb érzésével, elkezdte a terv valósítá­
sát, melyet barátja Trelört a legnagyobb 
iig\ ességgel folytat. Az iskola ez országban 
több mint nevelési ozköz, eszköze az a nem­
zeti hódításnak. Innen van, hogy a magyar 
nveiv az egész országban elterjed, magúval 
ragadja az. ollentálló nemzetiségeket és egy 
nemzedék alatt csodálatos magyar hazafiakká 
változtatja a legkülönfélébb idegen elemeket». 
A nemzeti múzeum leírásánál a 48-as emlé­
keket és a Deák-szobát emeli ki különösen. 
Deákról azt mondja: ■• Magyarorszagnak is 
volt \\ ashington-ja, ki küzdött es győzött egy 
csepp vér nélkül, ép oly nagy es meg szere­
in ebb, mint az előbbi.» Pulszky ferenezröl, 
ki cieennieja volt, igy nyilatkozik : 
élén egy genialK igazgató áll, 
szellem és első rangú rendező, 
megragadja az alkalmat az. intézet gyarapí­
tására és Maeeenások buzdítására» . •Minden 
ágban ugvmond ••ugyanazon törek­
vés, ugyanazon akarat : Magyarországból 
nagv nemzetet alakítani.- Darmesteter
szellemi élénkségét többek közt jellemzi az, 
hogv .Pécsben (’.várfás • Tetemre hívás- czímü 
képét megtekintvén, azon eszme fogamzott 
meg benne, a kép alapjául szolgált’) legenda 
történeti fejlődését és poeticus ábrázolatát a 
különféle nemzeteknél kisérni és irodalmikig 
feldolgozni. Pe is küldtem neki e czélbol kí­
vánságára Arany balladáját nemet fordítás­
ban, de a legenda eredetét es annak törté­
neti alapját rendelkezésemre all«> hazai kút­
főkben feljegyezve nem találtam. Érdekes 
és hálás feladat volna, ha e kérdéssel vala- 
ínelvik hazai történetírónk foglalkozna. Dar­
mesteter ezen eszméje különben, sokoldalú 
elfoglaltsága miatt mint Írja még mindig 
a dicsők álmát aluszsza, várva a feltámadás 
óráját». Mint franczia tudós, nemcsak
szakmájának él, hanem minden iránt érdek­
lődik, a mi szép és nemes. Az általa nagy 
becsben tartott angol irodalom tanulmányo­
zása végett sokat járt Angolországban és 
ezen tanulmányainak gyümölcse »Essais de 
Eitterature Anglaise- czímü müve, melynek

• A múzeum 
universalis 
ki mindig

genial is eredetiségét, gyönyörű irályát és 
gazdag tartalmát itt csak jelezni akarjuk. A 
bevezetésül közölt és Guizot Vilmoshoz in­
tézett levélből kitűnik, hogy e műnek ten- 
dontiája is van : ellensúlyozni t. i. azon be­
folyást, melvet utolsó időben a német iroda­
lom Erancziaországban gyakorol. »Az 1870-iki 
háború után általános volt a felkiáltás : Le- 
győzettünk, mert nem tudtunk németül 1 A 
német nyelv napirendre helyeztetett és még 
jelenleg is azon van.« Darmesteter azon kér­
désére*, hogv melyik nemzettől tanulhat többet 
hazája, azzal felel, hogy az angoloktól, kik­
nek irodalma gazdagabb, fejlettebb, erede­
tibb és a franczia szellemnek rokonszenvesebb. 
•>A franczia művelt olvasó az angol iroda­
lombé)! három század mesterművek tartja kezé­
ben : Spenser-töl - Shakespeare-ig, Milton­
tól - Pope-ig, Purns-töl Pyron és Shelley-ig: 
a németből csak két könyvet.« A mű nagyobb 
fele Shakespeare-ről szól. Leírja abban szerző 
az akkori angol színházat, Shakespeare életét, 
lángesze történetét, Shakespeare befolyását a 
franczia irodalomra és egy kimerítő,s zelleiues- 
ségében meglepő analysist ád Macbeth-ről.
A mi ezen fejtegetéseinél különösen érdekes, az 
azon tudományos kritikai eljárás, molyTyel ama 
lángész éb'tadatait összeállítja (’s az eredeti 
módszer, melvlvel a versmérték változatossá­
gából és egykorú Írók nyilatkozataiból művei 
keletkezési idejére és kútfőin* biztos világot 
vet. A Shakespeare-ről irt könyvek ma már 
egész könyvtárt képeznek. Daczára azonban 
a Schlegel óta Németországban, Colericlge.és 
Victor Hugó óta Angol- és Erancziaországban 
keletkezett Shakcspvan»mániának, a kritikai 
eljárás csak legújabb kori. Németországban 
Gervinussal indult az meg, Angolországban a 

• New Shakespeare Society« alapításával 
1874-ben, Erancziaországban Tainc és Guizot 
nyomán Darmesteter fejlesztette ezt ki leg­
inkább. »Sokáig« - úgymond - »tanulmá­
nyozták Shakespeare-l, mint a kinyilatkozta­
tás könyvét, a nélkül, hogy reá alkalmaznák 
a történeti bírálat közönséges szabályait. Csak 
kevés idő mult, hogy belátták, miszerint még 
Shakespeare szelleme sem tudott lemondani 
az emberi szellem általános törvényeiről, hogy 
lángesze is, mint a legnagyobbé, korszakok­
kal és phasisokkal bírt, fiatalsággal érett kora 
(‘lőtt, hogy egy negyed század alatt, mely­
ben az angol színpadot uralta, o is változott 
mint. ember és művész, változott gondolko­
dásában és stylusában, és bog) nem ugyan­
azon lélek látta, nem ugyanazon kéz rajzolta 
Romes vonásait és Hamlet-ét, M indsor képeit 
és a »Zivatarv.-ét«. Shakespeare-cn kívül Lord 
Pyron, Shelley, Wordsworth-Prowning-ról tar­
talmaz (* könyv kimerítő és új adatokat, az 
egyes költők olv éles jellemzésével, Hieb csak
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rokonszenves koltozetüktol élthatott i r»> t«> 1 
eredhet. Kp olv érdekességgel lógja a müveit 
olvasó a »költői birálat«-ról irt czikket olvasni, 
valamint a szegénv indiai eredetű franczia ironó 

. Miss Torn Dutt« történetét, ki gcnialitáséi- 
nak élete tavaszán áldozatául esett. Csak je­
lezni akartam e mü szépségéit, kellő élveze­
tet és útbaigazítást vsak annak olvasása adhat. 
1". jeles mü fordítása által irodalmunk egy 
igen becses termékkel gazdagittatnék.

Dk. Síkkíkr Lajos.

irodalmi hírek.
— Az akadémiai 1:R iekezésekhÖl újab­

ban tizenhárom füzet jelent meg. A történelmi 
tudományok köréből: ». I magyar alkotmány 
fölfüggesztene lójy-ban-, dr. Károlyi Árpád­
tól é> »Az i68y-diki táborozás történetéhez-, 
Thaly Kálmántól. A nyelv- és széptudomá­
nyok köréből: - Te legeli Miklós mester ma­
gyar katekizmusa 1562-ből«, Maji.áth Bélá­
tól ; »A számlálás módjai és az év hónapjai« 
MunkálYY Páltól és »Káldy György nyelve« 
dr. Kis Ignácztól. A társadalmi tudományok 
köréből: »A vasúti ügy s a posta- és távír­
dái ügy közti összeköttetés Magyarországban, 
a közlekedés és név szerint a vasúti jog 
szempontjából«, Wenzel Gusztávtól. A ter­
mészettudományok köréből: ■■ linuyadmegye
ásványvizei«, dr. Mankó Vilmostól; » Uj vág}' 
kevésbé ismert haspombák«, Kalvhurennir 
Károktól ; l rovarok dimorphis mit sáról«, 
egy táblarajzzal, Horváth Gézától. A mathe- 
m a ti kai tudományok köréből: •>. Istrophisikai 
megfigyelések« egy táblával, Konkoly Miklós­
tól ; fJigy uj Spektroskop« egy tábla rajzzal 
Gotthard Jenőtől és »oldatok Jupiter es 
Mars bolygók pilisi kát jáh oz « három táblával, 
Gotthard Sándortól. Az emlékbeszédekből 
megjelen a Domanovszky Kndréé, melyet 
Mihályi Károly tag fölött tartott.

--- A NEMZETI MEZEIM LEVÉLTÁRA a le­
folyt 1883. évben gazdag oklevélgyűjtemény- 
nyel gyarapodott. Közel száz,mohácsi vész előtti 
oklevél került vétel utján a levéltár birtokába, 
melyeknek csaknem fele az Árpádok és Anjouk 
korára esik. Az oklevelek egy teljes családi 
levéltárt képeznek s főleg Hont, Nógrád és a 
szomszédos megyékre vonatkoznak. A gyűjte­
mény darabjainak száma 484, mely szám a 
következőké]) oszlik meg: Árpád - kori 5, 
XIV. századbeli 25, 1400—1526. dátumú ok­
levél 55, XVI. századbeli 88, XVII. századbeli 
136 és XVIII. századbeli 165 darab. A gyűj­
temény a nemzeti múzeum levéltárában őrzött 
nógrádi és lionti oklevelek hézagait nagyrészt 
kitölti s ezért megszerzésük nagy nyereségnek 
mondható. Egyéb szerzemények közt külö­
nösen említést érdemel még az a nagybecsű, 
30 darabból álló levélgyűjtőmén)', mely néhai 
Malin Károly müncheni könyvtárnok hagya­
tékából árverésen vétetett meg. E levelek az 
1620----ÍÓ47. évekből származnak s legnagyobb
részük Rákóezv György és a portai követek 
közti levélváltásokat tartalmazzák. Ezeken 
kívül van közte Bethlen Gábortól »Az tekin­
tetes es nagyságos z 'ezer kaimakamnak Jladsi 
JuszuJj agától küldött levelére való válasz- 
tétel« 1620-ból Bethlen sajátkezű jegyzeteivel, 
továbbá Pázmány Péternek egy sajátkezű levele 
Bethlen Gáborhoz 1629-ből és Esterházy 
Miklós nádornak két levele Rákóezv György- 
höz 1632-ből.

— Tolnai Lajos jeles Írónknak és maros­
vásárhelyi ref. lelkésznek, múlt számunkban 
említett ügyét e hó 24-én tárgyalta a maros­
vásárhelyi ev. ref. konzisztorium. Mielőtt az 
ügy tárgyalására rátértek volna, Tolnai a 
teremből eltávozott. Erre Lénárt József tanár 
szólalt föl és hosszabb indokolás után indít­
ványozza : Mondja ki az egyházi tanács, hogy 
dr. Tolnait többé az egyházi élet veszélyez­
tetése nélkül papi székén nem tűrhetvén, ellene 
a püspökhöz följelentést tesz, ellene az egy-
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házi törvén vek értelmében keresetet indít. Senki 
a konzisztoriumban az indítvány ellen nem 
szólott. Mi megmondtuk az ügyről vél erűé­
in linket. Reméljük, a püspök igazságot fog 
szolgáltatni a mélyen megbántott Írónak. A 
lapokat pedig kérjük, fordítsák figyelműket a 
maros vásárhelyi üzelmek re és vegyék védel­
mükbe az üldözött Írót, kit talán örökre tönkre 
tenni készülnek.

JÁNOS EÖHERCZEc; RÖKIRA I A a S])iritiz- 
musról már megjelent Lipcsében <• czím alatt: 
•'Einblicke in den Spiritismus«. A szabad­
elvű és minden tévhit és babona ellen egyenlő 
férfias erővel küzdő föherczeg e füzetében 
annak alkalmából, hogy Rezső trónörökös és 
Rainer föherczeg leálezáztak Bastian spiritistat, 
határozottan, világosan, olykor derült humorral 
támadja meg az <‘gesz. spiritizmust. Bölcsészeti 
szempontból is ioglalkozik a i öl vetett kertlessel 
és lesújtó Ítéletet mond ki az annyi embert 
elkábitott spiritizmus fölött. A hangjában sze­
réin' füzetke megérdemli, hogy minél szélesebb 
körben nyerjen elterjedést.

Raj N ER fölig, megvásárolta az hi­
ba j umbau talált papiruszokat es e regi kézira­
tokat az osztrák múzeumra bízta. Az iratok 
rendezésével foglalkozók találtak köztük két 
egyiptomi papiruszt Krisztus születése idejéből. 
Megtalálták egy el-fajumi görög költő müvé­
nek kis töredékét, mely színházról is szól, 
tehát világot vet az ottani görög gyarmatosok 
műveltségi állapotára. Pontos lehet a 1 ukidi- 
dcsz műve hét szakaszának a Kr. 11. harmadik 
századból származó kézirata is, minthogy eddig 
csak a Kr. u. tizenegyedik századból származó 
kéziratokból ismertük a hires görög történet­
írót. Van a papiruszok között egy latin nyelvű, 
a Kr. e. ötödik vagy hatodik századból szár­
mazó. Megvannak köztük az evangéliumok 
görög töredékei. A »bűvölö-papiruszok- az 
egviptomiak, zsidók és görögök istenről való 
fogalmainak sajátszerü összebonyolitáséit tartal­
mazzák. Nagyszámú görög iraton megvan a 
dátum, 203 699. Kr. u., hasonlóképpen sok
görög-arab iraton 909-ig Kr. 11. A faj umiak 
izlamkorbéli irodalmi munkásságáról tizen­
nyolc/. töredék tanúskodik, köztük a damasz- 
kusi hires udvari poéta, a gúnyos Dzsenr 
(-j- 728.) cgy-egy gúnyolódó és dicsőítő verse, 
továbbá politikai okiratok, pl. Marun-al-Razsid 
idejéből és forradalmi iratok, magánokiratok, 
levelezések. Eddig 1500 papirusz van r<*n- 
clezve, de ez csak csekély része az egésznek. 
Vgv, hogy valóban megbecsülhetetlen tudo­
mányos kincs rejlik bennök.

A MACIYAR ILI). AKADÉMIA I. osztálya 
<• hó 3-án délután 5 órakor Muníálvv Pál 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen VÁmréry 
Armin »A magyarok eredete és a finn-ugor 
nyelvészet« czímü értekezését nyújtotta be. — 
Ez értekezése fedelet azon megjegyzésekre.*, 
melyeket két évvel ezelőtt megjelent könyvére 
tettek. L megjegyzések közül kettő, II un fal vy 
Pálé és Budenzé fel is olvastatott az aka­
démiában. Muníálvv általában véve nemcsak 
tisztán nyelvészeti, hanem etimológiai szem­
pontból is bírálta a könyvet, inig Budenz csak 
nyelvészeti szempontból indult ki. E bírálato­
kat Yámbérv sorra czáfolja. Azután Bot n- 
siCH Mihály Huszár Pál énekes könyvét a 
XVI. századból ismertette. Huszár Pál egyik«• 
azon magyar hitújitóknak, kik a 16. század 
közepén a lutherán fcl<‘k<v,et<g mindinkább 
leszorították a küzdtérről s Kálvin János ta­
nait egész hévvel terjesztették. Debreczenben, 
Magyar-( ívárott és Pápán viselt prédikátori 
hivatalt. Huszár Pál többrendbeli irodalmi 
működése által emelkedett ki társai közül. 
Mint óvári prédikátor 1557-ben Ballinger 
Henrik szászországi protestáns paphoz irt latin 
levelet, melyben Magyarország akkori gyászos 
sorsát rajzolja. Mint magyaróvári lelkipásztor 
1558-ban kiadta az úrvacsoráról és Krisztus 
kínszenvedése s feltámadásáról szóló predica- 
tiót. Állítólag tőle származik egy Debreczen­
ben 1560-ban kiadott énckeskönvv is {»Isteni

dieseletek s 
egy példány

psalmusok« >, melyből azonban 
sem létezik. Legnevezetesebb 

illetőleg gyűjteménye az 1574-ben 
Komjátiban irt s 'Debreczenben kinyomatoV. 
han<rjeg\i•> énekeskönvv«■. l .z az en«*keskony v 
a magvar köz<’pkornak irodalmi, vagy helye­
sebben szólva, nvelv- es zeiudorteneti kineses- 
háza ; egyetlen <*g\" példányban maradt lenn, 
S az. az eperjesi éígost. hitv. kollégium tulaj­
dona. Az énekeskönyv lithurgiai szempontból 
még érdekesebb. Á könyv legfőbb értéke, 
hogy gazdag és változatos tartalma kimutatja 
a magyar egyházi énekek régiségét s katho- 
likus ered«‘tét s igy útját vágja azon t-’ws 
állításnak, mintha a magyar egyházi en«*k a 
református egyházban keletkezett volna. A 
vaskos 4-rét kötet 547 lapra terjed. A dalla­
mok legnagv«>bb reszt tenor-kulcsban irvák, 
ritkább az alt - kulcs, l'.z a konvx' a többi 
protestáns énokeskönyvek hőforrása. A nagy­
számú hvmnusok hangi«-gyz<*tt vagy hangjegy 
nélküli dallamai, azoknak czím«*, felirata es 
beinutaté) sorai, valamint maga a szöveg az' 
bizonyítják, hogy Huszár Pál eze.n könyvn«*k 
nagyobb részét régi katholikus kéziratos vagy 
nyomtatott gyűjteményekből állította «-gybe. 
A 111. rész lithurgiai szempontb«>1 legérd«-!-.« - 
kesébb, mert elénk állítja a teljes magyar 
misét, annak minden részét gregorián ének- 
imHidal. Értekező) több reszt eh n«*k«*lt az 
énekből, a hallgatóság zajos tetszésnyilvánítá­
sai közt.

X VIY El HNOCIKAI'HI \I ME\ ET t«*rv<*Z!.-‘k 
Becsi).*n Rvdoli tr«>nörök«')s ke/.d<*meny»*z. s * 
folytán. A trónöniköspárnál Bécsben a napod­
ban ebéd \olt, melyen a meghívott vendég«*.’; 
az irodalom és művészet iéríiai közül kerültek 
ki. A tronörökospiíron s a Becsben időz > 
János föherczegen kívül résztvett«*!; : Jóka; 
M«>r, greif Wilc/.ek, W'-ile.n kormány'tanácso 
a bécsi -Concordia • ir«ii kor elnöke, Nord- 
inann János, N«*umann-Spallart mlvari taná­
csos, Hansliek tanár, Schmidt építészeti taná­
csos, Streit műépítész, a bécsi müvé.szegyb ‘ 
elnöke, Canon és Pausinger festők. Ez az 
utóbbi kisérte 1 SS 1 -b«*n a tn'nu'irökösl keh.-ti 
utján, s készítette annak úti könyv.- száméira 
a rajzokat. Hir szerint arré-1 volt szó ebéd 
alatt, bog)' Ausztria-Magyarország népidről 
egy «thnographiai munka adassák ki. A trón­
örökös eg\ hónappal ezelőtt legelőször Jókai 
Mórral és Wilcz.ek Ján« «< gr«»fial beszélt «* 
t«*rvröl. Azc'ita ti/vnhét ir<>t és művészt kért 
föl munkatársul. A vállalat egyszerre nemet, 
magyar, lengyel, cseh és horváti ny«*!vm adat­
nék ki, s elsőrangú díszmű l«.*sz, mely a leg- 
pazarabb kiéillitásban az osztréik-magvar mon­
archia összes népein«*!; múltját és j.den viszo­
nyait fogja főbb mozzanataiban taglalni s 
művészi illusztráczh'ikban bemutatni. Minthogx 
a vállalat igen nagy a rém vú előmunkálatokat 
igényid, a kiadéis csak <*gy év múlva v«*heti 
kezdetét. Befej« *zés<* pedig lllintegx ti/, évi 
időt veend igénybe. A nagy műnek népies 
jelleget kívánnak adni, s kiadáséinál semmi 
nyereségi széimitéis sem íog tekintetbe vé-tetív 

Az orvös.Mí -ki \ 1.1.11 Ás kincseit nagy 
díszes kiadéisú könyvben fogják l«*irni. A véillat­
kozó egy franczia ezég, melvnek néhány kép- 
viselője itt időz Pompéis színezett kép<*kk<*l 
füzetes kiadás lenne, franczia szövegű: d • 
magyar szövegűről is van szó.

Bi an mann Györüy tanár, a ■■( le fiit- 
gelte Horte- cz.ímű idézettéir szerzője, Berlin­
ben meghalt. Büchmann hosszéi évken é.' 
gyűjtött I;«"izmomlásokat, szedásm(klókat és ku­
tatta azok ered«‘tét; számos nagy ir<> müveilx’íl 
kiirt mindenféle idéz«*t«-ke.t; megállapitan: 
igyekezett hires emberek newzetcsebb nvilat- 
kozatainak hiteles szövegét és munkája gyü­
mölcsét 1864-61 m közzét«*tte a íelitebb neve­
zett munkában, mely azóta tizenkét kiadást ért 

Jani s Pannonn s »Sylva panegyrika 
és »epigrammainak 1518-ik éxi baseli Erobe- 
nius-iéle kiadását vásárolta meg közelebb a 
nemzeti muz«*um könvvtára a Morbio-ié-le
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auctióból Münchenben. 1az audio ><-k nagy­
becsű kéziratot és ritka nyomtatványokat hozott 
a könyvpiaczra Vs az amateurök közt európa- 
szerte nagy érdeklődést keltett. Az árverés 
Ildi kig tartott s nagy pénzösszeget <-r«-<lim’- 
nvezett. A múzeum által megvásárolt példány 
egyik«* a legszebbeknek. Levelei tiszták, mar­
gói nagyok, a czímlap kerete és zárvignettje 
sértetlenek. Mint kiadás a ritkábbak közé tar­
tozik. az ajánlást Beatus Rhenanus irta. Czíme 
a következő : -jani Vannonii ()uinqueecclesi- 
.nsis Kpiscopi Sylva Panegyrica ad (iuarinum 
\'< ronensein praereptorem suum. Kt <*ius<lem 
epigrammata num]uam antehae excusa. Basi- 
leae apud |o. Frobenium mense lvlio Anno
Ml). Will, é

1 li i.o \ tK í'OK nvolczvankettedik szüle­
tésnapját nagv fémmel ülték meg tisztelői. 
Lakáséinak szalonja egészen el volt borítva 
viréigokkai. Egv rio-de-janeirói laj> szerkesz­
tősége pompás I el II r kamelia-csokrot küldött, 
háromszinü szalagján <• teliréissal : »A mes­
ternek. a nagy költőnek, a nagy emberbarát­
nak : l iktor IIngónak-. Rodin szobrász el­
készíti- ezen alkalomra a költő mellszobrát, 
a íranczia közoktatási ministerium pedig, mint 
már múltkor említők, bronz emlékérmet vere­
tett. Lamare k. a. versieket, szavalt el, melye­
ket l'erronet assza m v, a »kart d etre grande 
mere- Írónője intézett az ünnepelt kéiltöhez, 
ki mi e mindig a legjobb egészségitek örvend.

D.UDHl A i.l'ONsl . mint Bárisbé.l jelen­
tik, új regényt irt - Les ruptures« czímmel. 
Lgv férfinak kétíves helyzetet festi benne, ki 
szakítani akar kedvesével, de nines rá ürügye, 
mert a nő semmi olyat el nem követett, a mi 
megrovétsra méltó. A regeny ltose, egx hír­
névre vergődiött művész, csak most latja be, 
hogv a nő, kivel sokéiig együtt élt, hozzá sem 
születésre, sem észre, sem műveltségre nem 
méltó. Lz erkölcsi és társadalmi inferioritást 
veszélyesnek tartja művészetére es előmene­
telére. Nagx'on szenved e miatt, s az elet mar 
terhére van. A regeny a küzdelmet festi, méh 
a hősnek lelki ismerete és becsüietiTz.ese kozott 
folvik. A nő önfeláldozóikig apolta, mikor 
betegen jött Bár isi .a, hol sem barátja, sem 
tanácsadója nem volt. Béitoritotta, lön tartotta, 
s a küzdés óráiban nem távozott oldala 
mellől, szóval gondviselése, volt. I lógván ta­
szítsa el magától r Azt mondják, még Daudet 
sines tisztában, mikép oldja meg e kérdést. 
Meglehet, hogv most is neje és szellemi tarsa 
segíti majd ki a dilemméiból, mint már több­
ször. Különben a <vám l es ruptures- azt 
gvanittatja, hogy a megoldás erőszakos lesz.

1. i-'.ssi !’> k I ki un ÁM), mióta megválasz­
tották a IVanezia akadémia tagjava, egy mun­
kát lob tat, melyet már 1843-ban kezdett meg 
és melvnek i v.ime ez volt: » /ígyszem /eyy. < - 
tek a két világról". A könyv visszaemlékezé­
sekkel, sz.emélx burásokkal es adomákkal fűsze­
rezett önéletrajz lesz, mely, tekintve az iro 
mozgalmas pálvá jat, sok érdekest tartalmazhat.

XowiKow xss/onx Palermóból levelet 
irt a «Pall Mail dazette"-nak, tiltakozva a 
lap tudósítóijára való hivatkozással a -• 1 imesv- 
ban közölt azon hir ellen, hogy neki is részé 
volna a La Soeiete de Pertui" ezimü nagx 
feltűnést keltett, s a berlini társaságot furcsa 
világításban löltiintetö könyv szerzőségében. 
Neki írja Nowikow asszony semmi köze 
a könyvhöz. <"> csak rövid ideig tartózkodott 
Németországban, s felületesen ismeri a nemet 
főrangú korokét. Különben pedig «davalóság­
nak tartja személyeket ilyen módón meg- 
tétinadni, Íiog\ azok ne védelmezhessek magukat.

Dk ki-ns k<fv kézirata. A nagy regény­
író egv müvének a a Ilié Pattle oj^ Live«-nek 
kéziratát, mely ötven quart lapból áll, Lon­
donban egv antiquar árúba bocsátja. 1800 fo­
rintot kér érte.

A/ AN(i(f KIRÁLYNŐ KÜNN VÉRŐL a 
Pall-Malí-Gasette« a következőket Írja: 

»Az édtalunk a királynő könyxéról kimondott

védetnénv, hogv o ielsuge jobban tette volna, 
ha kevesebbet vagy többet mondott volna, 
megerősítést Látszik találni abban a tény ben, 
hogv <■ könyvet még ott is sértésnek vették, 
a hol azt a kiréilynő legjobban fogja sajnálni, 
Az 1870-ben doctor Norman Maleod által 
mondott beszédet, mely Ezsaiás próféta pa­
naszait nagyon világosan vonatkoztatja Lran- 
eziaorszétgra, zokon vették a csatornán túl es 
a íranczia lapok keserűen nyilatkoznak felőle. 
De még szerencsétlenebb félreértésre adott 
okot e könvv az angol határon innen, Skó- 
cziában. () felsége »1 ovális felföldiéinek« 
egyike rossz néven vette azt a megjegyzést, 
hogv .Campbell lelkész iméija az Albert-szobor 
leleplezésénél Aberdcenben »nagyon hosszú« 
volt. L megjegyzés rendkívüli leendett még 
akkor is, ha <> felsége nem teszi is hozzá, hogy 
akkor esett az eső; de azért a tény mégis 
igaz marad s egy ské>t klerikédis Li] > el eg ri­
deg volt constatálni, hogy az az ima, melyet 
a királynő »nagyon hosszú «-nak talált, öt 
pereznél tovább nem tartott."

Lord Byronnak anyjához, intézett ti­
zen kilen ez levéléit, melyek 1809- 10 és 11-bői 
keltek és kéziratban nyolczva n nagy negye des 
lapot foglalnak el, közelébb árverezték el 
Londonban. A levelek tökéletesen epek es 
maroquinköt.ésűek. Az árverésen, egy amerikai 
ritkaságkedvelő vette meg a becses gyűjtő­
mén vt, mintegy judo friert.

A londoni »Corn ni 1.1. Maca/tn» 
czímü angol folyóiratban nemrég »/Jabakitk 
Jephensons Statement" czím alatt borzalmas 
regénv jelent meg, melyben el volt mondva, 
hogv a »Marie Celeste*« hajó kapitanx at, 
feleségét, gyermekét és összes legénységét 
egv mulatt ember milyen pokoli módon gyil­
kolta meg. Most a »Mons Calyn« czínni lap­
ban Sally Flood ur, a volt gibraltári angol 
iötigx ész. hosszú nyilatkozatot tesz közzé, 
meivben kimondja, hogy 10 evvel ezelőtt egy 
»Maria Celeste« nevű, jó állapotban levő, de 
légéin ségétől teljesen elhagyott hajót csak­
ugyan hoztak C.ibraltárba, de azt hivatalosan 
kijelenti, hogy a novella egyéb részletei 
megannyi hazugságok és az elbeszélés eleje­
tol vé-gig koholva van. A mulatt-nak tulajdo­
nított gonosz szerep különösen felháborította 
Sally Flood urat, a ki a maga hivatalos czá- 
folatát megsürgöiívözte az angol lapoknak es 
kifüggesztette az összes londoni klubbokbnn

ZENÉSZETl SZEMLE.

S
zívesen láttuk plúUMrmoiiiknsauik be- 

vonulását a vigadó nagy termébe, a 
böjti évad elején adott hangversenyük­
ben. Nem ismételhetjük eléggé, a mit 

más helyütt már több Ízben állítottunk zene­
életünk eme tényezőjéről : hogy a philharmo­
nikusok és az általuk rendezett zeneelőadások 
képezik a kapcsot, mely minket nemzeti és 
művészeti elszigeteltségünkben a nyugateuropai 
művészettel összeköt, mely a szellemi vonat­
kozást fentartja ama boldogabb nemzeteknél 
uralkodó áramlatok és a mi szerényebb mérvű 
kísérleteink közt. Távol vagyunk még attól a 
korszaktól, hogy nagy, önálló és egyenértékű 
műalkotásokkal viszonozhatnék a külföld ado­
mányait; a rceeptio korszakát éljük és egv 
szerencsésebb jövőtől varjuk a művészeti 
egyenjogúsítás beké»vetkeztet.

A f. hó 5-én tartott zenekari hangversi n\ 
legértékesebb számát Goetz Hermann L-dur 
sx mphoniája képezte. A korall elhunyt zene­
szerzőnek e szép müvet elvezettel hallgattuk 
mindvégig. Szende háj, nemes crz.elmesseg

jellemzik azt, költői hangulat, édes dallamos­
ság vonul át rajta. A mit az első tételben 
nélkülöztünk, az a főthémának megfelelő és 
avval kellő ellentétbe helyezett mellékthéma ; 
az adagio-ban pedig talán szélesebb dallam­
menetet vártunk volna. Mesteri kézre vall a 
második tétel, az »Intermezzo«, melyben a 
szerző az egymásután belépő két thémát com­
binál ja. Az egész mű, üde, átlátszó zenei tar­
talmával megnyerő hatást tesz mindenkire, a 
ki előítélet nélkül jő a hangverseny-terembe 
és ép érzékkel bir a zenei szépség iránt. A 
második és negyedik (befejező) tételt különben 
túl gyors tempóban vette Erkel Sándor ur, 
u"V hogv némely részek egészen elmosódtak. 
Meglehet, hogy jobb akustikával biró terem­
ben ily túlhajtott időmérőt is megjárja, de a 
vigadó termében a legkisebb túlzás mellett 
érthetetlen hangzavar keletkezik, melynek ká­
rát a bemutatott újdonság vallja. Egyébiránt 
bajos dolog a kellő időméretet megállapítani 
ott, a hol a zenekari próbák szűk és alacsony 
helyiségben folynak le, mig az előadást egy 
olv botrányos akustikájú teremben kell meg­
tartani, mint a minő a mi hírhedt vigadónk.

Rósz szolgálatot tettek a philharmonikusok 
Liszt Ferencznek, midőn a szokásos évi áldo­
zatul az ősz mesternek egyik végtelen gyönge 
művét szemelték ki, a »liánok csatáját«, a 
symphoniai Félkeményeknek eme rémképét. 
Szívesen venném, ha ama üres phraseologia 
helyett, melylyel e müvet, mostani bemutatása 
alkalmával is »nagyhatású«-nak, »eröteljes«- 
nek, »megrázó«-nak s isten tudja minek mon­
dották a hivatottak és hivatatlanok tudósításai, 
valaki nekem magából a zene tartalmából ki- 
magvarázza azokat a rejtett szépségekét, me­
lyekre én absolute nem vagyok képes reá 
akadni. Annyit megértettem belőle, hogy a 
pokoli zaj a liánok jellemzésére szolgál, a 
ekörül pedig a nyugatrómai hadseregnek szól. 
FIo<ry «• két idegen elemnek harezba kevert - 
dése éktelen lármával fog járni, arra el vol­
tunk készülve. De hol van ebben a »megren­
dítő«, az »emelkedett hangulat«, a »merész 
hangfestés« a melyet a »liánok csatájá«-ban 
feltalálni vélnek a jámbor hívők és rajongók r 
F.z utóbbiaknak egyik koloniposa elég ostoba, 
a kéizönségnek szemére hányni, hogy tüntető­
leg tartózkodott a tapstol, mert — reszkess 
Bvzancz! a k< >zi ínség nagy reszellek IIanslilk 
a prófétája, s arra esküszik, a mit ez mond. 
No, ez (‘íőször is nem épen rósz ízlés és én 
kívánnám, hogy a mi közönségünk állhatato­
san megmaradna ezen szokásánál. Egyébiránt 
alj«* múlt két hete, hogy ugyanaz az irodalmi 
spiesli Hanslick-ot legtekintélyesebb és leg­
illetékesebb bírálónak méltóztatott denuncialni 
a »kedélyes, virradtig tartó házi mulatságok 
és a divatárii-kereskellesek« monileur - jeben. 
Másrészt pedig nem kívántatik ahhoz sem 
»hatodik érzés«, sem egyáltalán valami külö­
nös természeti adomány, hogy az, a ki hang- 
versemnél jelen van, a szép zenét szépnek 
tartsa és tapsolja, legyen az bárkié. Ezt a mi 
közönségünk is akárhányszor megmutatta. 
Ehhez bizony nem kell több a közönséges 
öt érzéknél,* de ennek aztán </-nek kell 
lenni!

Fachmann Waldemar urat, kitől ez este 
Chopin f-moll hangversenyét hallottuk zon­
gorán, régóta ismerjük mint kiváló virtuózait. 
Zongorajátékának egyenletessége, a hangadás 
finomsága nála az egyoldalúságig van kimű­
velve. Lesz még alkalmunk öt külön hang­
versenyben is élveznünk és akkor többet Írunk 
erről a kis emberről, ki már is a legelsők 
közé tartozik. Megjelenése is, bár nem epén 
igéző, de érdekes, modoros maga tartásáról 
eltekintve, melx korántsem válik előnyére. 
Szinte megfoghatatlan, hogy az epithcion-ok 
után hajhászéi újságainkban meg nem neveztek 
el a zongora törpe-királyának. Ezennel áten­
gedem ezen új jelzőt szabad használatra.

Senn/. Miksa.

3



ZENÉSZETI HÍREK.
~ A ItUDAEKSTI ZENEKEDVELŐK EGYLETE 

folvó lió 2-án tartotta meg évi közgyűlését 
Manoilovich Emil kúriai biró elnöklete alatt. 
A felolvasott évi jelentésből közöljük a kö­
vetkező részletet, mely az egt'let újjá alko­
tásáról és a lefolyt két év alattkifejtetttevékenv- 
ségérol szól: »Midőn 1881. év végével az 
egvlet addigi érdemteljes karmestere, Káldy 
Gvula ur karmesteri állásáról — a választ­
mány őszinte sajnálkozására — lemondott, 
elhatározta a választmány ezen megürült állo­
másra Bellovits Imre tanár urat hívni meg ;s 
hogy a választmány ezen választása mily szeren­
csés volt, mutatja már azon körülmény is, hogy 
nevezett tanár ur, ki a neki felajánlott kar- 
mesterséget készségesen elvállalta, azonnal 
egv nagy, mintegy 50 főből álló énekkarral 
együtt vonult be az egyletbe. Ha tudjuk, 
hogy a nagyobb énekkanníivek előadásának 
főakadálya utóbbi időkben ép az énekkarnak 
hiányossága volt, kétszeres örömmel üdvözölte 
a választmány az új karmestert, ki ezzel az 
egylet működésében egy újabb irányt jelzett, 
s a mely irányt szem előtt tartva, rövid idő 
alatt oda fejlesztette az egyletet, hogy mái­
két hónapra a karmesteri állás elfoglalása 
után hangversenytermét működő tagjainak 
nagy száma folytán a vigadó termébe volt 
kénytelen áttenni, s c két havi rövid idő alatt 
képes volt az úgyszólván újoncaikból össze­
állóit s így egvmással nagyobbrészt ismeret­
len, össze nem szokott ének- és zenekar a 
Dvorák »Stabat-mater« czímü — az előadók­
tól nem kevés képességet kívánó - müvet 
nemcsak a saját pártoló tagjainak s a közön­
ség osztatlan megelégedésére, hanem az ille­
tékes ítészek dicséretének elnyerése mellett 
előadni. A kitűzött utón előrehaladva, mun­
kásságot és fáradságot nem kiméivé, a most 
említett előadás után nem is egy évre az 
énekkari müvek egyik legnagyobb szabású és 
legnehezebbikjének, Schuman »Faust«-jának 
előadására vállalkozhatott tevékeny karmes­
terünk, s vívta ki ezzel — a működő tagok 
páratlan odaadása és szorgalmával — azon 
fényes sikert, mely még mindnyájunk élénk 
emlékezetében él, s mely az egyletre nézve 
azon megtiszteltetést vonta maga után, hogy 
az Írói nyugdíjintézet által ezen műnek a 
nevezett intézet javára leendő ismételt elő­
adására hivatott fel; ezen meghívásnak az egy­
let készségesen engedve, Schuman »Faust«-ja 
másodszor is a szorongásig tölté meg a vigadó 
nagytermét. Az egyletnek működés e ezentúl 
csak folytatása volt azon szerencsés kezdet­
nek, melyet új karmesterünk szakértelme és 
ügybuzgó működése eredményezett. Mert csak 
mellékesen említve fel azt, hogy az egylet ének­
kara r-883. év elején a philharmoniai egylet 
által saját özvegyeinek és árváinak segélyezé­
sére rendezett, s Richter János ur udvari kar­
mester által vezetett y-ik Symphonia előadására
— daczára az akkor folyt »Faust«-próbáknak
— rövid két hét alatt elkészült, s ezen hang­
versenyen részt vett, alig hangzottak el a »Faust« 
utolsó accordjai, az egyletet már ismét egy 
nagy és nehéz műnek, Mozart Requiemjének

- boldogult Majláth György országbíró emlé­
kére megtartott gyász istenitiszteletek alkal- 
mávali előadásánál találjuk. S ha valami, úgy 
bizonyára azon körülmény, hogy úgy a főrendi­
ház, mint a legfőbb itélöszék az egylethez for­
dultak e requiem előadásáért, a leghathatósabb 
bizonyítéka annak, hogy mennyire emelkedett 
az egylet hírneve és tekintélye. S hogy ezt ki­
érdemelte, mutatja azon elismerés, melyet úgy 
a most nevezett két testület az egylethez inté­
zett köszönő irataiban, mint ezen Mozart-féle 
Requiemnek a hangverseny-terembeni »minta­
szerűnek« mondott előadása nyert, s mely köz­
tetszésben az azóta megtartott egyleti hang­
versenyeken előadott Haydn »Teremtés« czímü 
oratóriuma, és a legutóbb megtartott hangver- 
senyena Mendelssohn »Valpurgis éj«-e, Händel 
»ioo-ik zsoltára«, Krug női kara s a Hegyesi
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Gyula ur, gordonka - művész által előadott 
VŐlkmann-félegordonka-hangverseny is osztoz­
kodtak. Azon örvendetes fejlődés, mely ezen 
most jelzett rövid időtartam alatt egyletünkben 
nyilvánult, már is kétségbevonhatlanul igazolja, 
hoo-v egvletünk, mely azelőtt szerény keretben 
mozgott, az újabb időbeni tevékenysége? áltál a 
fővárosi zeneélet egyik jelentékenyebb tényező- 
jévé ígérkezik válni.Tagjainak száma a mellékelt 
névsor szerint a mai napig és pedig pártoló 292, 
működő» tag 190, mindössze tehát 482-n* emel­
kedett, s még jelenleg is növekedőben van, 
annvira, hogy a karmester ur névleg a működő 
tagok közé való felvételt külső körülmények 
folytán kénytelen volt egyelőre beállítani.. Saj­
nos, hogy nem ugyanezt lehet pártoló tagjaink 
számának növekedéséről is jelenteni; mert 
ámbár a múlt évihez képest ezek szama is sza­
porodott, még sem érte <*1 mai napig azon fo­
kot hogy az egylet anyagi viszonyai na­
gyobb lendületet vehessenek es tekintettel 
a hangversenyek nagy költségeire, kedve­
zőbb eredményt mutathassunk fei«. E jelen­
tés és az abban foglalt számok fényes bizony­
ságot szolgáltatnak az egyleti karnagy, Bei - 
Levies Imrének eredménydús működése mel­
lett. Midőn ő két évvel ezelőtt az egylet 
ügyeinek vezetését átvette, alig volt 18 mű­
ködő és 100 pártoló tag; ma már - az évi 
lezárása óta jelentkezett új tagokat hozzá­
számítva - 500-ra emelkedett az egyleti tagok 
száma. Ezen érdemeket az egylet tagjai is há­
lásan ismerték el ; a közgyűlés folyamában Kö­
rösi József pártolótag, a fővárosi statistikai hiva­
tal igazgatója szólalt fel és meleg szavakban 
emlékezett meg Bellovics Imre két évi mű­
ködéséről, mclylyel örök hálára kötelezte a 
főváros zenekedvelői közönségét. A zajos he- 
lvesléssel fogadott felszólalás után megtörtént 
az alapszabályok értelmében szükségessé vált 
új választás a kisorsolt 10 választmányi tag 
helyébe. Megválasztattak a következők : Falk 
Zsigmond lovag, Hitk Ágoston, l i.i.maxn 
Károly Pál, Guttmaxn Károly, dr. Hunw 
Károly,Haris Mihály, Körösi József, dr. Adi.hr 
Mihály, Píréi.vi Ágoston, Tolveth Sándor.

~ A zexeévad, mely az imént vette 
kezdetét, érdekesnek és tartalmasnak Ígér­
kezik. Folyó hó 14-én Fachmann Waldemár 
fog hangversenyezni a vigadó kis termében, 
gazdag és válogatott műsorral. 21-én (pén­
teken) lesz Név Dávid hangversenye, mely 
egy tekintetben mindenesetre zenészed ese­
ményt fog képezni, mivel ez lesz az első 
ballada-estély, melyet minálunk rendeztek, 
Név ur ez este kizárólag Loewe szerzeményeit 
fogja énekelni, nyolez számot, melyekben 
Loewe-nek legszebb művei foglaltatnak. A 
műsor összeállításánál a művész tekintettel 
volt arra, hogy abban a ballada minden vál­
faja képviselve legyen, úgy hogy a kiválasz­
tott énekszámok változatosság tekintetében 
sem hagynak kívánni valót. A hangversenyben 
Deutsch Willy ur is közre fog működni, két 
nagyobb zongora-előadással. Loewé-nek el­
ragadó szépségű balladái nálunk sokkal ke- 
vésbbé ismeretesek, semhogy azok iránt a nagy 
közönség körében valami különös érdeklődés 
várható lenne. De a ki egyszer c remekmű­
vekkel közelebbről ismerkedett meg, az bá- | 
múlni fogja, hogy e zeneköltő iránt ennyire 
hálátlan tudott lenni a világ. A ballada styljét 1 
és jellegét senki oly megkapóan, olv klassikus j 
tökélylyel nem alkalmazta —- még Schubert-et ! 
és Schumann-t sem véve ki — mint a »Prinz 1 
Eugen«, az »Archibald Douglas«, a » Belsazar« í 
zeneszerzője, kiknek legszebb müveit most 
először lesz alkalmunk hallani Ncy úrtól, j 
Loewe balladái egytől-egyik barvtonra van- 1 
nak Írva és kizárólag férfihangra, nem mint 
rendesen szokott lenni, barvtonra vagv alt 
(női) hangra. Jelesebb énekest Név Dávidnál 
nem lehet képzelni c balladák számára. Folyó 
hó 22-én Kosé Arnold, bécsi hangverseny­
mester vezetése alatt lévő vonós négyes fog 
hangversenyezni.

liÄXimor^ i /i

~ Botrány a ham;versenythrkmren. 
Biilow Plans, az ünnepelt zenész, a berlini 
filharmóniai hangversenyen tegnapelőtt oly 
botránvt provokált, mely ritkítja párját. Előadták 
na,rv ballada)at, »A dalnok átkát«, mel\ után 
olv tetszés hangzott föl, hogy Biilow eljátszatta 
a zenekarral a »Próféta« koronázási indulóját. 
E számot is óriási taps jutalmazta, mire Biilow 
a karnagvi emelvényen megfordulva, a követ­
kező beszédet intézte a közönséghez : -Mélyen 
tisztelt uraim! Pár nap előtt ez indulót a 
1 Iülsen-czirkuszban (értette alatta a kir. opera- 
házat) oly nvomoruságosan masszakralva hal­
lottam, hogy kénytelennek éreztem magamat, 
azt önök előtt most tisztességesen elüadatni.« 
A közönség (dicséretet érdemel érette) merev 
hidegséggel hallgatta e példátlan szavakat; 
talán eszébe jutott, hogy Biilow már egyszer 
elmegvógvászok keze alatt volt. Mas mentség 
nem is lehetett a közönség iránt való ily 
péld átlai 1 tiszteleti < *i 1 ségre *.

~ Brahms új F-dvr szineoniája Köln­
ben a (Kürzenich-\vo\\g<y• rsenybt n fényes sikert 
aratott. Meiningcnbcn, a hol szintén Brahms 
vezérlete alatt adatott elő, óriási hatást tett. 
Bülownak azon merész gondolata támadt, - a 
mit egvébiránt már egy berlini hangversenye 
alkalmával t<*tt BevHHORE IX. szinfoniájával 
hogv a szinfoniát kétszer adatta elő egymás 
után, egv és ugyanazon hangversenyben. Egy 
sajátkezűkig irt híveiében Biilow ekként nyilat­
kozik a szinfoniáról : A legfenségesebb mű, a 
melyről egv Beethovenianus még álmodhatik-. 
Nálunk Budapesten, márczius 19-ére van ki­
tűzve a Brahms-féle szinfonia előadása, a 
szerző vezérlete alatt.

~ Shnkkah Arm a ama fiatal hegedű- 
művésznő neve, ki jelenleg Berlinben hang­
versem <*z. Dicsérik kitűnő) tehetségét s pár­
huzamba állítják Tr\ 'Peresinával, még a 
bájos megjelenés tekinteteken is.

IO. SZÁM.

JÁSZAY MARI KOLOZSVÁRIT.
KoIo/'V.ir. m.irc/ius 3-.ín.

Nekünk, kolozsváriaknak egvik büszke­
ségünk és egyszersmind egyik boszúságunk 
is — az, bog)- a budapesti nemzeti sziliház 
rendszerint elveszi tőlünk jó színészeinket. 
A főváros úgy tekinti Kolozsvárt, mint valami 
előkészítő iskoláját. A fiatal színészeket és 
színésznőket, a mint az iskolából kikerültek, 
ide küldi hozzánk, hogy viseljük el éretlen­
ségeiket és tökéletlenségeiket a végből, hogy 
aztán későd>b a budapesti műértők jó és kész 
művészeket láthassanak bennük. Nem valami 
díszes szerep az, melyet a viszonyok ránk 
szabnak ; de hát mi már rég beletörődtünk a 
»próbaközönség« hivatalába; kritikánkkal és 
tapsainkkal kitanitjuk az önök számára a 
fiatal és - vén erőket; és mikor ezek vala­
mire vitték nálunk, félig sajnálattal, félig elé­
gedetten látjuk őket távozni, a nagyobb hír­
név, a kevesebb munka és jobb gázsi boldo­
gabb honába, ama nagy dumaparti városba, 
hol bennünket az »erdélyi Athéné«-nek csú­
folnak és tréfálódzás közben elveszik tőlünk 
legjobb, leghivatottabb művészeinket.

Tudjuk, hogy ennek igy kell lenni. Ezen 
senki sem segíthet. Nem is haragszunk érte. 
De mikor aztán neveltjeink egyike el jő hoz­
zánk egy-két napra és megtisztel bennünket 
ama dicsőség egyik sugarával, melvet a mi 
lelkesedésünk alapított meg, és melynek fé­
nyében most már azok éclelognek, kik a 
művészetben is »fruges consumer«* nati- : 
akkor fölébred büszkeségünk és önérzettel 
mondjuk, hogy az utat, melyen e tehetség a 
hírnév tetőpontjára jutott, mi jelöltük ám ki. 
Ez is valami. Vagy azt hiszik önök, |iog\
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nincs joga ama szerény zsellérasszonynak 
büszkeséggel nézni a fényes úri kisasszonyt, 
kit ö szoptatott és dajkált, és a ki most 
hódítva teszi meg útját a társaságban? Ko­
lozsvár ilyen szoptatós dajka; és alig van 
már a budapesti színházakban nehány művész, 
kik nem az ó emlőin táplálkoztak volna 
hosszabb vagy rövidebb ideig.

Büszkeségünk tetőpontjára hágott, midőn 
lászay Mari a múlt hónap végén megjelent 
körünkben. O nálunk kezdte meg magas 
röptét és meg sem állt, mig a dicsőség egé­
nek legmagasabb pontjára nem ért. Jelenleg 
első az elsők között; Magyarország legnagyobb 
tragikai hősnője; a legmagasabb szerepkör 
legjelesebb magyar művésznője. Es arra a 
pályára mi állítottuk; nálunk ismerték fel 
benne a külön géniust; mi hallgattuk tehet­
sége első dadogását és később lénves, meg­
győző ékesszólását. Vallja meg szerkesztő ur, 
kí, mint czikkeibül olvasom, szintén nagyra- 
becsüli e kitűnő művésznőt, hogy büszkesé­
günk nem alaptalan.

De még jogosabb lesz elégedettségünk 
érzete, ha számba veszsziik azt, hogy voltaképen 
nálunk van az a genre, melyben Jászay Mari 
tündököl, legnagyobb becsben Magyarorszá­
gon. A fővárosban nem kedvelik a tragédiát 
annyira, mint nálunk. Önöknek egy modern 
franczia polgári dráma házasságtörése es 
finom, szabatos párbeszéde a színpadi iroda­
lom netovábbját képezi. Shakespeare az utóbbi 
időbeli csak ritkán téved színpadjukra; olyan 
hazajáró lélekforma már a nagy britt a 
kerepesúti bérházban, vagy jobban mondva 
bérlet-házban. Nálunk a tragédiáért lelkesül­
nek, rajonganak; és a legjelesebb magyar 
tragikai művésznővel az. ünnep szent hangu­
lata tért be városunkba.

Látta volna ön a babérkoszorút és a 
virágokat, melyeket Jászay Marinak átnyúj­
tottak, midőn — gondolom február 26-án 
legelőször játszotta ■ IJtcretiat«. Az egyik 
kritikusunk igy kezdte dithirambusat: -Hugó 
Viktor kezet csókolhat a legerőteljesebb ma­
gyar tragikai művésznőnek, ki a csupán reális 
.szellemáramlat új korszakában tiszteletet szer­
zett a csupán romantikus iskola a kiszálló mes­
terének«. Nos? Kz csak valami 1 Így önök 
nem beszélnek, nem beszélhetnek, mert kö­
zönségük e nyelvet meg nem értené. Nálunk 
megértették ; mert közönségünk érzésével 0 
túlcsapó rajongás congruál.

Es kérdezze meg egyszer Jászay Maritól, 
hol szeretik öt legjobban széles e világon 1 
Meglássa, azt feleli, hogy Kolozsvárit. Es 
ebben a kitűnő művésznő nem fog tévedni. 
A budapesti közönség fagyoslelkű, rátartás, 
elökelősködő és szűkmarkú az elismerésben. 
Deákkoromban tettem e tapasztalást; de 
meggyőződtem legutóbb is, hogy e tekintet­
ben semmi sem változott önöknél. Nálunk pedig 
az imádat, a rajongás, az istenités jarja. Mi, 
<• félreeső szegletben megmaradtunk idealis­
táknak : az önök lelkesedése kiszáradt. mi 
boldogok vagyunk: önök unatkoznak. Önöket 
csak egy bombaszerű hatás indítja meg, ná­
lunk egy csekélység is örömet, érdeklődést, 
csodálatot kelt. A múlt héten egyik kiraka­
tunkban jászav Mari arczkvpei voltak kiteve. 
Az egyik szerepképen arcza kifejezése éppen 
olyan volt, mint Rachelé, egy nálunk igen 
elterjedt aczélmctszet-másolaton; az egész 
város fölriadt e hasonlatosságon. Nem találkoz­
tam egy jóbaráttal, ki azt nem kérdezte volna, 
liogv láttam-e már Jászay Mari Kachel-kepét t 
Megszereztem e fényképet, hogy a bon-ton- 
nak eleget tegyek; no meg aztán azért is, 
liogv meglegyen nálam c csodás hasonlat 
emléke.

De meg is kell adnunk, liogv Jászay 
Mari úgy a I.ukrécziát, mint az Évát az 

• limber trayédiájá«-ban fölühnulhatlan töké­
letességgel játszotta. Mindakettoben elragadta 
a közönséget. És az általános emelkedett 
hangulatnak az volt a következmenx e, hog\ 
az imádott művésznőt atldig ostromolták, ad­

dig faggatták, mig végre nálunkléte idejét 
néhány nappal megtoldta. Azt halljuk, hogy 
Paulay ur, a nemzeti színház igazgatója, igen 
készségesen megadta erre az engedelmet, 
különös tekintettel arra, hogy Jászay Mari, 
mikor hozzánk jő, voltaképpen haza látogat, 
és tisztelőinek mintegy családi körében időz. 
Hétfőn, 1- hó 10-én fog ez alkalommal utol­
jára nálunk játszani, és másnap reggel indul 
Budapestre. De megígérte azt is, hogy mi­
helyt szerét ejtheti, ismét lejö hozzánk. Mi 
bizonyára türelmetlenül fogjuk várni ez ígéret 
teljesülését. KELEMEN ANDRÁS.

SZÍNHÁZI HÍREK.
— A nemzeti színházban pénteken este 

Szigligkti születésének emlékére »Petro­
nella- -t és »A mamá«-t adták elő. A közön­
ség nagy érdeklődéssel nézte végig a két 
darabot.

= A népszínházban hétfőn este Arányi 
Dezső, a pécsi színház tagja vendégszerepeit. 
Arányi intelligens színész, kinek tehetsége is 
van. Misó szerepét játszotta a »lót leány«- 
ban diserét módon és mégis elég mulatságo­
san. A közönség rokonszenvesen fogadta.

Másik vendége is volt a népszínháznak, 
Szilágyi Béla, a kolozsvári színház tagja, ki 
a -Aap és hold«-ban Calabaras herczeg sze­
repét igen szépen játszotta és sok tapsot nyert. 
Mint hírlik, mindkét próbálkozót szerződtetni 
fogják.

— A NhMZi n színház igazgatósága az 
1884. évi április i -tol 1885. évi márczius 
41-dikéig terjedő színházi evie berietet nyit. 
Ez évben lesz 260 drámai- és az április— 
júniusi évnegyedben 38 operai-, tehát össze- 
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8 előállás. A 260 drámai előadásból 
bérletfolyamban adatik 193, bérletszünetben 61, 
rendkívüli bérletszünettel 6. A 38 operai elő­
adás közül bérletfolyamban adatik 32, bérlet­
szünettel ö. A I) rendkívüli bérletsziinetes elő­
adás közül 3 jótékony czélra adatik, u. m. a 
husvét, pünkösil és karácsony első) napján 
adandók. A 193 bérletfolyamos drámai elő­
adásból az április .-szeptemberi 5 hóra 85 elő­
adás esik, tehát havonkint 17 előadás, az 
október márcziusi félévben ]>eilig havonkint 
18 vairvis összesen 108. Júliusban a színház 
zárva lesz. A drámai előadások mint eddig, 
ugv ezután is hétfőn, szerdán, pénteken és 
vasárnap, az operai előadások pedig kedden, 
csütörtökön és szombaton adatnak. A palioly- 
bérletárak a következők: Egy földszinti vagy 
I. emeleti páholy bérletára: 11 hónapra 193 
drámai előadásra 1000 irt es az első wne- 
gveilben adandó 32 operai előadásra 225 frt, 
összesen 1225 frt, a nyári 5 hóra 85 drámái 
előadásra 400 frt, és az első évnegyedben 
adandó 32 operai előadásra 225 frt, összesen 
(>25 frt, a téli félévre 108 drámai előállásra 
hon frt. Egy 11. emeleti páholy bérletára: 
ii hónapra, 193 drámai előállásra 800 frt és 

első évnegyedben adandó 32 operai idő­
adásra 185 frt, összesen 985 frt, a nyári 5 hónap 
83 drámai előadásra 300 ^ vS az 1 v~
negyedben adandó 3- operai előadásra 185 frt, 
összesen 485 frt, a téli félévre 108 drámai 
előadásra 500 frt. A öl drámai és ő operai 
bérletsziinetes előállás váltságdíja: Egy egész 
évre bérelt földszinti vagy első emeleti páholy 
után 200 frt.Eyv egész evre bérelt masoilemcleti 
páliolv után 150 frt. A ó rendkívüli bérletszünet 
nem váltható meg, valamint a csak a téli félévre 
bérlők a rendes bérletszünetoket sem válthat­
ják meg. Az egész évre bérlők a helyek meg­
választására nézve elsőbbséggel bírnak. A 
bérlők (a páholybérlők közül azok, kik páho­
lyukat a 66 bérletsziinetes előadásra meg nem 
váltják) bérletsziinetes előadás alkalmával elő­
adás napján d. e. 1 1 óráig válthatják meg 
illető helyüket, a bérleti nyugta előmutatása 
és a napi helyár lefizetése mellett; a ki nem 
váltott helyek 1 1 órán túl a nem bérlő közön­
ség rendelkezésére bocsáttatnak.

Egyéb helvekre a bérletárak a követ­
kezők :

Három havi operával
Perelhető helyek'. április i-tui június

II he 
frt

Erkélyszék, v. I. rangú 
támlásszék ára 

Krkélyszék, v. II. rangú 
támlásszék ára 

11. emeleti zártszék az 
elsü sorban

Bérelhető helyek:

Erkélyszék, v. I. rangú 
támlásszék ára 

Erkélyszék, v. 11. rangú 
támlásszék ára 

j 11. emeleti zártszék az 
j első sorban 
I Más helyekre bérelni nem lehet. Az erkély- 
I széket, támlásszéket és II. emeleti zártszéket 

bérlők ugyanannyi bérletfolyamos előadásban 
részesülnek, mint a páholybérlők. A páholy­
bérlők a bérletdíjakat félévenkint, nevezete­
sen a nyári félévre f. évi márczius 31-ik 
napjáig, a téli félévre pedig szept. végéig előre 
fizetik, minden egyéb bérlés az egész bérlet- 
összeg előfizetése mellett történik. Az eddigi 
bérlők kéretnek, hogy mostani helyük újonnani 
kibérlése iránt márczius 20-ig méltóztassanak 
rendelkezni, mások kivánata csak azontúl 
fogván figyelembe vétetni. Páholyt egész évre 
és egyéb helyeket a nyári 5 hóra bérelhetni 
mától fogva naponkint reggeli 10 órától d. u.

! óráig a csarnokban, a jobbfelőli pénztárnál. 
Páholyt, valamint egyéb helyeket a téli fél­
évre szeptember 15-ikétől kezdve lehet bérelni.

■= T.kwixsky József, a bécsi Burgszin- 
ház tagja, kedden tartotta meg fölolvasó 
estélvét a vigadó kis termében a magyar- 
országi hírlapírók nyugdíjintézete javára. Nagy­
számban egybegyült díszes közönség hallgatta. 
Első darabja volt Jókai Mór egyik legújabb 
novellája, a »Barak Hageb asszonyai.« Jókai 
maga is jelen volt, beléptekor zajos éljenzés­
sel fogadták, s midőn Lewinsky befejezte a 
novella felolvasását, a tetszés megújuló jelei 
közt a közönség látni kívánta a szerzőt is. 
Jókai, helyén .maradva, meghajlással fejezte 
ki köszönetét a szívélyes ovatióért. — !.<■- 
winskv azután előadta Kiss Józsefnek »Mese 
a varrógépről« czímíí verses elbeszélését. Ezt 
is igen szépen olvasta; s a közönség zajosan 
megtapsolta. A költőt szintén liivta a közön­
ség, nevében Lewinsky mondott köszönetét. 
A programm befejező részét Petőfi több 
költeményének előadása képezte. Lewinsky 
közel tiz költeményt szavalt el, mindig foko­
zódó hatással. Különös tetszésben részesült a 
«Falu végén kurta kocsma«, a sPál gazda« 
és a »Csatadal«. A közönség minden egyes 
verset tapssal fogadott. Lewinsky művészi 
sikereinek kétségkívül egyik legszebbikét ünne­
pelte ez este.

= A drámabikalÓ bizottság egyhangú 
szavazással előadásra ajánlotta Csiky Gergely 
»Buborékok« czímti háromfelvonásos társa­
dalmi színmüvét. E darab, mint hírlik, April 
közepén fog színre kerülni.

= A népszínházi bizottság hétfői ülé­
sén Írták alá a szerződést, mely a népszín­
ház bérletére nézve Ewa nrral f. évi ok/, 
ly-től számítandó 6 évre köttetett.

= A NEMZETI SZÍNHÁZNAK jövő évben 
nem lesz szünideje. Játszani fognak benne, a 
kiállítás tartama alatt, az egész nyáron át.

= A budai színkör. A Feleki Miklós és 
j Csóka Sándor kassai színigazgató közt folyt 

tárgyalások eredményre vezettek s most 
már bizonyos, hogy a nyári évad alatt Csóka 
Sándor színtársulata fog játszani a krisztina­
városi színkörben. E társulat egyike a vi­
déki legjobb társulatoknak, kiválóbb tagjai:
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Follinusz Aliról és nej»;, Kazaliczky 1 femjén 
Róza és l ökés 1"milia. Az operett«;-primadon- 
nák : Kövesy Róza és Pajor Emilia lesznek. 
Csóka most azon fáradozik, hogy társulatát 
főleg az operetteszakmában a 1 óváros igé­
nyeihez mérten kiegészítse. Így a többi közt 
szerződtette Németh Jánost is, a kit a közön­
ség a krisztinavárosi színkörből előnyösen 
ismer. Csóka az utóbbi időben iöltünést kel­
tett több oly franczia és német bohózat cs 
operetté megszerzése iránt is tett már lépese­
ket, a melyekre a népszínház igazgatója az ő 
repertoirjának természeténél fogva nem reflek­
tált. Evva a népszínház műsorának egy részét 
készséggel átengedte a színkör számára. A 
szerződés június elejétől szeptember végéig 
szól, októbertől kezdve a várszínházban már 
Felekinek saját társulata fog működni. A 
színkörre nézve a színház vizsgáló bizottság 
javaslata alapján a fővárosi tanács elrendelte, 
liogv abban csakis ülőhelyek lehetnek s külö­
nösén a földszintre álló jegyek egyáltalán 
nem lesznek kiadhatók. A bizottságnak azt 
az indítványát, hogy az előadások délután 
() órakor kezdődjenek, mely esetben a tűz­
veszély csökkenne, a tanács oly kép módositá, 
hogy lehetőleg hat órakor kezdesse az igaz- 
gaté> a játékot, mikor a nyaralók lakói szin­
tén bejöhetnek az előadásra.

= Szigeihy József Miskolczon e heten 
fejezte be vendégjátékait nagy sikerrel saját 
darabjában, a »Csókon szerzett < hí leg eny« -b en, 
maga játszván a nagybácsit.

— Vízvári Gyula jeles komikusunk Pé­
csett vendégszerepelt. Föllépett »Az egy 
csésze thea«, »Kénytelen házasság« és »Fipsz« 
czímü vígjátékokban, valamint a »Nagy apó«- 
ban, és »Danáin György« és a »Barátság«- 
hói czímü bohózatokban.

utoljára a kolozsvári színpadon, »Ju’ctorái«.-\y.\.n 
lpanov Lorist fogja adni. 17-én már Buda- 
j»esten kezdi meg működését, mint szerződött 
tag, valószínűleg ugyanebben a szerepben.

= Hegyi Aranka k. a., a népszínház 
jeles énekesnője háromszor lépett föl Székes- 
fehérváron, és pedig mint Violetta a »Furcsa 
háboru«-ban, mint Laura a »Koldusdiák«-lián, 
és mint La zsák Zsuzsanna az »Igmándi kis­
papában. A színház mind a három alkalom­
mal zsúfolásig megtelt, és a kisasszonyt mind­
annyiszor szűnni mm akaró zajos tapssal, 
ismételt kihívással és számos virágbokrétával 
tüntették ki.

=- Pálmai Ilka asszony Szombathelyre 
utazott, hol csütörtökön, pénteken és szom­
baton a »Korund Ili harangok«, »Szélháziak« 
és »Sárga csikó«-\r<n\ lép föl. A közönség 
nagyon érdeklődik a jeles vendég iránt és a 
helyeket már mind előjegyezte.

= Solymosy Illek már visszatért Szom­
bathelyről, a hol kétszer lépett föl : vasárnap 
a » Fán dér haj«-ban, hétfőn pedig •>Pen- 
,srx«-ben.

= Uj SZINLÁRSl.LATOT szervez Pesti Iliász 
Lajos színigazgató és ezért lelszólitja a vidéki 
színészet mindazon tagjait, kik hozzá szer­
ződni óhajtanak, hogy ajánlataikkal Bereg­
szászba czímzendö leveleikkel keressék meg.

= Székesfehérvár rí nagy érdekeltség­
gel várják Jókainét, ki ott <* hó 1 i-én tartja 
félszázados jubileumát. Vasárnap érkezik meg.

lesz tiszteletére. 
Az előadás alatt a közönség részéről művészi 
becsű albumot nyújtanak át, melynek czím- 
1 apjára Mészöly Géza rajzolta h* a házat, 
melyben a művésznő 1838-ban, pályája kez­
detén, Székesfehérvárit lakott. A színtársulat 
kedden, »Coriolán« előadásának estéjén, ezüst 
babérkoszorúval fejezi ki kegyeletét. Szerdán 
nagy díszebédet rendeznek. Mivel a színház 
nézőtere nem oly tág, hogy a város értelmi­
sége kedden este bele férhetne, föl fogják 
kérni a művésznőt, hogv másodszor is 1 ép­

föl.

— Miskolczon Geröfy Andor szintarsu- 
lata legutóbb az »Umber tragédiája«-1 hozta 
színre háromszor egymásután zsúfolt ház előtt. 
Gerőti igazgató, ki Adámot játszotta, nem 
kiméivé időt, fáradságot és költséget, szépén 
rendezte és osztotta be a jeleneteket: mel­
lette kitűnt Rátöri Ilona mint láva, a többi 
szerepeket Bokor, Fehérvári, Lenkei, Mészá­
ros a legjobb igyekezettel tölték be.

Pécseit utóbbi napokban \ áradi Antal 
•'J/ó.ví’.sv-e, Tóth Kálmán »A király házaso­
dik« czímü vigjátéka és Szigeti József »Csó­
kon szerzett vőlegény<«-».* került színre. < been­
detes körülmény kép cmlittetik lel, hogy a 
pécsi közönség, mely eddig oly nagyon ide­
genkedett a drámáktól, bármily jeles szerzők­
től eredtek is azok, újabban figyelmet es 
érdeklődést tanúsít irántuk, a minek való­
színűleg az az oka, hogy Aradi tarsulataban 
jeles drámai erők vannak, a kik a nagyobb 
szabású drámákat is képesek érvényre emelni.
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A JAMNITZER-LEGENDA ÉS HANS 
PETZOLD.

I )tv<‘Knm-ki;illit;ÍM emuim.íny.

A
z ötvös-kiállitás harmadik termében 

összeállították a r»*nd»‘zők a magyar 
amateurek legremekebb serlegeit és 
kan csőit, s ezek közt van négy kiváló 

darab, melyet a közvélemény oly kitűnőnek 
tart, liogv a leghíresebb német ötvösművész 
Wenzel J am ni i zek 11508-- 1580.) nexvv«*! tisz­
telte meg.

A négy díszserleg méltán megérdemli a 
szakemberek magasztalását, mert akár a 
gróf Zichy Lívia •Jamnitzer--serleg»'t tekint­
sük, akár a he rezeg F.szterházy kincstárálxil 

rleget és a remek 
gre a nemzeti mű­
ik» >L<> - lamnitz.er«- 
gtelen, hogy a né­
hol \ iitt van négv 

mitt.
•llini

deliszármáz«» 11a g 
Nautilus-p<iharat, \
/.elun egyik bű szív 
])<iharat tekintsük 
met renaissama.-bol 
ily elsőrangú remekmű, mint < 

Azelőtt, mikor PxMivenul»

•get
kétsi

k.

nem voltak eh 
i világ minden r< 
íiríí olasz ötvösre 

ívunk a német»

un ggé ismérv»*, szőkíts volt 
m»*k ötvösművét »• nagy 
reáfogni. Most ugyan igx 
k h-gnagvobi) ötvösével,

t»*tt<* a nagy niest.*r mintáit és rajzait, nn-lv. - 
k»*t ötvösök számára készített es e rajzok ín il 
egy csapásra megismerkedtünk a művész szel­
lemé v»*l és modorával, es láthattuk, hogy az 
egész nagy kézrajzgyüjteménybei 1 csak egy 
lapon vannak minták, melyek közelebbi stil- 
r< >k< mságot mutatnak Jamnitzer-s»*r hegeink kel, 
s e lap is csak tévinli-sből kerülhetett a gyiij- 
teménvbe ; más niest»*r ke/Vből való, mint a 
többi ötvenk»‘ttő mind.

A |amnitz<*r-leg»*nda ilyenformán nagy 
lökést szenvedett és mennél több sik»*rrel jár­
ták B»*rgau kutatásai, annál több Jamnitzer- 
míí hitelessége dőlt romba.

A kutatás ugyanis mindinkább alapos­
ságra törek»-»lett, fürkészték az. »-gykorú nürn­
bergi följegvzésoket, utána jártak az 11. n. 
niest« *rjeg\"eknek, melyek kel az <’)tvos»ik mű­
vinket gvákran jelölték és 1870-ban sikerült 
Bergaunak kétségt<‘l»‘nül megállapítani, hogy 
Jamnitzer jegve »*_gy apró, sz»*inkozt all»» 
ó rósz Ián fő volt, s löl« it te \V betű és ugyan­
akkor megállapította Bergan egy más kitűnő 
nürnlmrgi mester jel»-t is, P«.*tzohl-et, a kit 
eddig a világ nem magasztalt, mert m-v.'-t 
ni.-m ismert»*; az <’> j<•!<• egy ohlalt all«» kos- 
I«*j s ;i nürnbergi v;ir»»si hitelesitőjegy N.

Mikor 1^75-ben Milani és Corniíl Frank- 
1 úriban »- gx általán«»s n»’-m«*t ip.arinüt»»rteie ti 
kiállítást remb'ztek, a |amnitz».*r-l»:g«*nda még 
javéiban virágzott s az.t'rt a köz.vel»*nienx ott is, 
«sakugx mint. most nálunk, a kiéi 11 it ás leg­
szebb liéirom »líszserlegét készséggel tiszt<*11«• 
meg a leghir<*sebb míívész n»*v«'-v«*l.

Be.rgau fölfedezése után azonban már 
<*sak egy a három hir«*s kiállítási n nu-kmíí 
közül tarthatta m«*g nevét, .az, mely hajdan 
II. Maximilian német császéir tiszteletén; k«’-- 
-.zii 11 «’s most is a német » • .sászár birtokában 
van. Föd«*lén ép úgy, mint lábéin «*tt van 
|amnitz».*r jel«*, az oroszlétnfő s fölött«* a \\ 
betű.

A másik kettőn, mely 
kedln-tett pompában 
ban az előbbiv»*!, <I« 
megtalálták a k»» jegyét, t»*hát 11« 
heti«* más mester, mint a századok

Janii lit/.» *rrel. Minden j»*les billikomot és ser­
leget ő, vagy az «’» iskolája alkotott és b<'szé­
lünk sokszor Jamnitzer-stilusml «’-s Jamnitzer- 
iskolár»»! ott is, a hol más mester érdemelné 
<Iicsér«;tünket.

Gróf Zichy Liviit serl«*gén«*k |.amnitz«;rtől 
vall» származását l«*g«*lőbb itt Budap<*st<;n éilli- 
tották. Pulszky Károly a serleg talpába <*rö- 
sitett Romiierportrait sz<*lvényéb<‘ vésett von fi­
sokban Jainnitz(*r monogrammját ismerte töl 
és helyesen arra ;i hasonlatosságra utalt, 
melyben <• díszes mű Jamnitz»*r-lél<* műveknek 
tartott rokon-munkákkal, a londoni South K»*n- 
singtonban és Nürnbergben kétségtel »Miül fill.

I gyam.-z xült az alapja, hogy 1X77 óta, 
miilön h'gelőször Londonban <'*s Jamnitzer 
hazájában, a három rokon-serleget láttuk, a 
magunk múzeumi poharunkat is a |amnitz.er- 
s»»rozatba helyeztük.

Pollen, a South Kensington ötvösművészeti 
szak lajstromának szerzője még 1878-ban azt 
Írja a gyönyörű mű m<-llé, hogy »attributed 
to Jamnitz»*! « és m»;llék«*l a leíráshoz gyönyörű 
rézkarezot. Ort wein is, midőn a hetv»*n»*s év»;k- 
ben a két nürnbergi s»*rleget Renaissanc«*- 
m(ívéI»»*11 bemutatja, ugyanazon mester ezége 
alatt teszi.

E Jamnitz»*r-l»*g»MuIának Jamnitzer él»;t- 
rajzÍrója, Róbert Bergau, nem rég véget ve­
tett. < )ssz.együjtött«* mindennünnen és közzé-

x an m-in v«-tel- 
s figurális gazdagság- 
szintén jeles reinekmíí, 

1 készit- 
*»ta érd« -

Illetlenül < * 11» * 1 < ‘ j t < * 11 1 I ANS PEIZOI.I).
A jel. s Petzold egyik müvét szintén a 

német i sétszár bírja, a másik F.ltz gmfnál van, 
Fit vill<*b<*n.

Miután igy a frankfurti kiédlitás a sze­
rény, «I«* nagy tehetségű nürn!)»*rgi m« st«*rt 
ismét a műszerelő világ «Miliőkéi»«* hozta, kü- 
l«‘>nos szer»Mn s»Mn*k tartom, hogv a mostani 
budapesti ötvös-kiállitás alkalmat nyújt arra. 
hogy újabb babérral tiszteljük meg emléke­
zetét. Kiváló örömmel j<*l«*nth«-tem, hogx- a 
jelzett k.ltz-lél«* si;rl<‘gn«*k t«*st.v»’r-rokonát itt 
bírjuk a kiállításon a té\«*s«*n |aninitz«*rn«*k 
vindikált gr»)f Zichy l.ixia-léb* s«;rlegb»*n, és 
hogy a ném«*t császár diszserlegén<*k liason- 
mását is itt láthatjuk az l.s/.terházx hercz.eg 
kincsei közt. Sőt ugyanaz a mester készített«* 
a hg. Iszl<;rl 1 ázy-í»'* 1 <* ní 1111i 1 us-s<*r 1 eget is, mely- 
m*k remekműv«'sz»*t«‘ az «‘lobbi müvek finom­
ságán és tökélyén is túltesz. A két utóbbi 
művön a mester kosfeje, a Xichv gmlhéén 
p»*«lig a kéts«'*gt<*l«*n művészeti hasonlatosság 
adja 111« *g végleges itéletiinkr«* a kell«"» 
alapot.

A budap»*sti, nürnbergi és londoni négx 
liolx ag»).s »Janinitz«*i'"-p«)hár sok valószíníísé.gg<* 1 
szintén Petzohl-nak Ítélhet«» oda, <"> r»»á látszik 
vallani a noiluslxdi kosfej, ö reá a dombor- 
művíí előállítások sajátságos k»‘Zi lés»*, «”» reá 
a sajátságos h«')lvag< is forma alkalmazása 
és sok <‘gyéb apr«»bb j<*ll»uiizö tulajdonság.

J)<* mindeziMi n im kművek behat«'» mü- 
törtein-ti méltatását ÍÖintartom magamnak más 
alkalomra. Ezúttal legyen elég, hogx sikerült 
nálunk is szétoszlatni a Janinitz«*r-l»*genda 
tévelygő homályát és igazságot szolgáltatni 
egy szerény, de nagy t«*het:ségü művész »*m- 
lékéliek.

I I WIN I I I/.SI !•.
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KÉPZŐMŰVÉSZETI HÍREK.
A KÉPZŐMŰVÉSZETI TARSI LAT választ­

mánya fuhr. 28-án este rendkívüli ülést tar­
tott. A tanácskozmámnak legfontosabb tárgyát 
képezte a múlt ülésben megállapított költség- 
vetésnek kiegészítést; még egy tétellel, melyre 
vonatkozólag az elnök, Ipolyi püspök tett 
előterjesztést, kiemelvén, hogy a társulat által 
évenkint rendezett nemzetközi kiállítások ér­
tlekében állandó és biztos külföldi össze­
köttetések szerzése végett már eddig is több 
Ízben történtek kísérletek ; s hogy ez irányban 
le^czélravezetöbbnek bizonyult a társulat ré­
szért")! egy szakavatott és a külföld művészi 
köreiben is ismert megbízott kiküldetése, 
egyrészt azért, hogy közvetlen érintkezés utján 
nverje meg a külföldi művészet előkelőbb 
képviselőit kiállításaink részére, másrészt, hogy 
hazai művészetünknek a külföldön mentül 
több és eh">nvösebl) piaczot szerezzen. Ebből 
kiindulva s hogy e törekvés a költségelő­
irányzatban államié) alapot találjon, elnök a 
választmánvi tagok helyeslése mellett, hatá­
rozatképen mondta ki, hogy a közgyűlés elé 
terjesztendő költségelőirányzatba kát/öldi ász- 
szeköttetések szerzésére sobfrtnyi úti átalány 
vetetik fel, mely az esetben, ha a társulat 
igazgatója ily megbízást teljes hivatottsággal 
vállalhat el, természetszerűen az ö remhdke- 
zésére fog bocsáttatni. Az igazgatóság jelenté, 
bogv márczius h<’> 15-tól kezdve Max (labriel- 
nek »Beteljesült!« czímü festménye, mely a 
keresztre feszitett üdvözítőt életnagyságéi , 
egész alakban ábrázolja a halál perezeben, 
továbbá T’edesco fréres párisi műárus ezég- 
nek egx nagyérdekű képgyűjteménye, mely 
k<örülb<‘íől negyven elsőrendű Iranczia művet 
tartalmaz, lesz a műcsarnokban kiállítva. 
Ezen alkalommal az igazgatóság módot nyújt 
a ha reá i festése elmek arra, hogy készletben 
levő m//veiket már most a e ev elejen is ki­
állíthassák. Eddig 45 magyar művet jelen­
tettek be s ezek közt van több olyan, mely 
általános érdekre számíthat. Ezután az özv. 
Nadánvi Albertné által alapított 250 írt mű­
vészi ösztöndíjra vonatkozó pályázati hirdet­
mény állapíttatott meg, mely igy hangzik : 
1. A pályázaton résztvehetnek mindazon hazai 
festésznövendékek, kik életkoruknak 24-ik é vét 
még be nem töltötték és Magyarországon 
óhajtják folytatni művészi tanulmányaikat, 
j. A pályázat elbírálásának alapjául olajban 
festett tanulmány mű vek fognak szolgálni, me­
lyek a keresztlevéllel és a pályázó eddigi 
tanulmánymenetét, valamint vagy«m-elegtehm- 
ségét igazol <> okmányokkal felszerelendő kér­
vény mellett a társulati titkársághoz (műcsar­
nok, sugárút Sí. sz.) legkésőbb í. e. szeptemlxn 
15-ig ailandók 1»«-. 5. A társulat igazgatósága 
a művészeti bizottság meghallgatása után f. e. 
szepb'inber h<> második leleben fogja a díjat 
oda Ítélni és a társulat pénztáránál folyóyá 
tenni. Végül az igazgatóság ajánlata folytán 
Zicliv Antal és Hupf Ágoston alapító tagokul 
vétettek fel két-kétszáz forint alapítványéval.

Az ötyösmÍ'kiÁllitÁs egyik erdekes 
részét, a gyáritk es vésett kövek osztályát 
Torma Károly részben újabban rendezte, 
részben egészen újonnan állította fel. Most 
az első teremben a két ablak közti fal mel­
lett levő tárlóban görög és római kamcok, 
az egyik ablak alatt elhelyezett tárlóban 
pedig a római feliratos gyűrűk, mellettük 
antik intagliók és azutan nép vándorláskor! 
gyűrűk vannak elhelyezve. Ez utóbbi rend­
kívül ritka «Ás gazdag sorozat annal érdeke­
sebb, mert leihelyük nagyrészt Magyarország 
lévén, feltehet«"», hogy az avarok és az Árpád 
nemzetségbeli fejedelmek idejéből származnak. 
Az osztály másik részé az ékszerek termében 
van az ablakokban és az azok közti fal menten 
elhelyezve és itt a 12. tárlóban az. első al­
osztály a római intagi iokkal kezdődik. Az 
első ablak alatti tárlóban levő nagyrészt fel­
iratos gyűrűk reánk nezve különös érdekkel 
bírnak, miután hazai eredetűek és történeti

becsűek. A kiállítás tárgyai egy rendkívül
érdekes gyiijteménynyel szaporodtak; ez az j 
ernesztházi Brankovichkoii ezüst lelet, melyet j 
a temesvári délmagyarországi múzeum kül­
dött be a kiállításra. E lelet ezüst csészékből, ! 
fülbevalókból és lánczokból áll, Brankovich 
érmeivel. Mendl Manó gyulafehérvári fölil-
birtokos a XV'll. századból széirmaz«’» fölötte 
érdekes zsidóegyházi ötvösműveket küldött 
be, melyek e nemben a legrégibbek közé­
tartoznak Magyarországon. A napokban 
érkeznek meg Lengyelországból: Krakóból, 
Tarnowból stb. az ottani gyűjteményekben 
és magántulajdonban levő magyar vonat­
kozású «ötvösművek, melyeiknek elhozatalá- 
val a bizottság dr. Szádeczky i .ajós egyetemi 
in. tanárt bízta meg. Teleki Sámuel
gróf ritka szépségű szelcnezékhdl álló gyűjte­
ményét jelentette be a kiállításra. E gyűj­
temény összesen 70 darab különféle nagyságú, 
zománezozott és kövekk<‘l kirakott régi szelen- 
czéből áll. Mátyás király kelekének a 
kiéillitásra val<> megszerzés«- végett Pulszky 
Kéirolv Bécsbe utazott, lé kelyhet Mátyás 
királv Bécs-Ljhely elfoglalása után ajándé­
kozta az ottani polgároknak. Hibák esvén 
benne, az osztrák város most stilszerűleg res- 
tauráltatta, s valószínű, hogy át fogja engedni 
ne.hánv hétre. A kiállítás falragaszain e kehely 
színes képe láthatóé Biztos kilátás van 
arra, hogy a szultán kincsióimban levő ma­
gvar vonatkozású tárgyak szintén nemsokára 
megérkeznek a kiállításra. A rendezést most 
fejezik hí- véglegesen ; de azért a még be­
küldendő) tárgyak számára is van helyről 
g< mdoskodva.

|é)ZSLF NÁDOR ARCZKÉPÉT a vallás- és 
közoktatásügyi minister le fogja festetni a 
műegyetem díszterme számára. A képnek a 
megveháza disztermélxTi levő* sikerült arczkép 
után leendő* másolását egy fiatal festő fogja 
<-szközölni.

— Elszí v Árpád bevégezvén az opera 
föver-jában falfestményeit, jelenleg <-gy igen 
érdekes, kisebb gcnr<--képen dolgozik, mely 
egy sarokban étkező czigány - gyermekeket 
.ábrázol. A kép gyorsan halad befejezése föle 
s a tavaszi kiállitéison láthat«) is lesz.

~ Benczúr Gyula, a festészeti mester- 
iskola igazgatója ez. idő szerint három arczképen 
dolgozik az akadémia palotájában részére 
Ix-n-mh-zett iileiglem-s kis helyiségben. Kettő) 
már ugvszólván telj«-sen kész; br. Eötvös 
|ózsef és gr. Szapáry Géza arczképei. A har­
madik Károlyi Gyula grófot ábrázolja vadász­
tál tönyben, kutyájával oldalán, a mely még 
legtöbb munkát igényel, «1«- azért már arml 
is t'-p ugv kimondható, mint az előbbi k«úttö­
rői, hogy hűség tekintetében a legjobb arcz- 
ké]x*k kozott foglal helyet.

- A műcsarnokiéin eddig rendezett 
kiállításoknál a lepcsőzet vilagitasa sok nehéz­
séggel j;árt és annak ideiglenes alkalmazasa 
nem felelt meg a műcsarnok épitiászeti díszé­
nek. Ez okból a társulat választmánya egy 
5 karú kandelábert rendelt meg Jungfer 
G villa műlakatosnál. Ez. a kandeláber az 
1885. é-vi orsz. kiállításon is ki lesz allitva.

Telepi Károly kezdeményezése foly­
téin, mint már említettük, a festö-
művészek egy része tanulmányi kirándulást 
lóg rendezni. A kirándulás ügy«- már csaknem 
teljesen biztosítva van. Eddig már 8- 10 festő­
művész jelentette b<- csatlakozását, köztük két 
külföldöm élő magyar festőművész is. Az 
(íddig jelentkezettek gyújtd-iveket kapnak, 
hogv a többi festőművészeket is felszólítsák 
a csatlakozásra. A kirándulás májusban vagy 
júniusban lesz.

Huszár Adolf műtermében Deák 
ülő alakjának mintázása már annyira előre­
haladt, hogy a művész 10 14 nap múlva
megkezdheti az óriási alaknak gipszbe önté­
sét. A művész jelenleg előkészületeket tesz 
az aradi honvédemlék »Pannónia« alakjának

mintázásához, melyet már legközelebb meg­
kezd. A napokban készítette el Pulszky Pe­
ri meznek earrarai márványba faragott mell­
szobrát is, melv az orsz. kiállításon is ki lesz 
állítva.

cs A Bühlmayek-féle képtár árverését 
Pécsben hétfőn kezdték meg. Az első napon 
hetvenezer forintnál több folyt be. Petten- 
koffen egy festménye 9970 frton, Alt tájképe 
8700 frton, Makart »Sicstája«-ja 6700 frton 
kelt el; Becs városa tanácsa Grillparzer arcz- 
képét vette meg 1100 frton ; Bürkei »Széna- 
gyűjtés«^ 3000 frton ; Calame »A Brienzi tó 
partján« 6100 frton; Dannhauser »Vasárnapi 
piiienés«-e 3200 frton; ugyanettől »Nagyanya 
unokáját olvasni tanítja« 1870 frton ; Koekoek 
»Cleve városa« 5060 frton; Seitz »Csoda- 
orvos«-a 2520 frton; Waldmüller »Részlet a 
schönbrunni kertből« 2595 frton kelt el.

- I .iona rí >o da VtNCi-ról Dr. J. P. Ricli- 
tertől, a hires régésztől most jelent meg <;gy 
mű Londonban, melyben föl van említve, 
hogy Eionardo hosszabb ideig volt Kairóban 
is ; átélt ott egy földrengést, melyet levélben 
le is ir. Richter egész terjedelmében közli <■ 
levelet, mely kétségkívül valódi s fölöttébb 
érdekes. Richter Lionardóról ezenfelül fel­
hozza azt is, hogy Eionardo Kairóban letett«- 
a kath. vallást, s ideiglenesen muzulmán lett.

Meissonnier festőnek, mint Párisb«>l 
Írják, fényes bankettet terveznek. Ezzel akar­
nak elégtételt adni neki a Alackay asszony 
által rajta elkövetett, sértésért. A dolog t. i. 
ugv történt, hogy az amerikai rnilliomosnünek 
nem tetszett az arczké}), melyet Meissönier 
róla festett és melyért 70,000 frankot kért. 
Sok huzavona után melynek folyamában a 
festő fia majd hogy kénytelen nem volt meg­
verekedni az e dologban közbenjáró Mayer 
Artliurral, a »Gaulois« szerkesztőjével,
Mackayné végre megfizette a 70,000 frankot, 
és a képet elégette. Ezen a párisi művész­
világ felháborodott és most satisfactiót ad a 
művésznek. De hogy a dolognak ne legyen 
<»Iván színe, mintha tüntetés lenne az ameri­
kai gyarmat, sőt az amerikai nemzet ellen, 
»Meissonnier működésének 50 éves jubileuma - 
czím alatt rendezik. A rendező bizottságba 
beválasztották Munkácsy Mihályt s egy ame­
rikai festőt is.

Benvenuto Cellini müve. A doni 
kozákok területén gyakran járnak régiség- 
gyűjtők, hogy a kozák«>kt«)l mindenféle régi- 

; séget összevásároljanak. Nemrég egy régész 
járt ott ismét, ki Nowocserkarkban vett egy 
érez vázát néhány száz rubelért s elvitte Pa­
risba. Itt a vázát Benvenuto Cellini művéne!; 
ismerték föl és egy művészetkedvelő meg 
is vásárolta 150,000 frankért.

_c Marlborough angol herczeg kép­
tárár «'»1 azt Írták a külföldi lapok, hogy a 

. porosz kormány meg akarja venni. Most e hirt 
Londonból megczáfolják, azon hozzátétellel, 
hogy a herczeg semmiféle ajánlatot nem ka­
pott képtárára nézve.

" A/ EGYPTOMIAK SZERSZÁMAI. Milicl- 
«-kkoráig nem tudták, hogy az egyptomiak mi­
lyen szerszámokkal dolgozták ki azokat a ke­
mény köveket, melyekből az egyiptomi pira­
misok vannak összerakva. Egy kutatónak, 
W. M. Flinders Petrienek végre sikerült félig 
kész, nem sikerült s azért félredobott kőda­
rabokon kimutatni, hogy az egyiptomiak a 
kemény köveket egyenes és kerek fűrészekkel 
s oly cső-alakú fúrókkal dolgozták ki, me­
lyeknek fogai, illetőleg hegyei nemes k«övék­
ből álltak. Próbakisérlctek kimutatták, hogy 
«»rre csakis a gyémánt lehetett alkalmas. A 
gyémánt fűrész alkalmazását egész tisztán lehet 
látni a gizclii nagy piramis gránitkoporsóján, 
melybe a fűrész kétszer rézsut vágott bele. 
Egyes hierogliphek világosan bizonyítják, hogy 
az ó-egviptomiak gyémánttal vágták be az 
alakokat a kőlapokba.
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KAPHA TÓK :

Barna egyszerű húrozott O Fekete egyszerű húrozott

Barna ke reszt-húrozott Fekete ke reszt- h u rozott

Egyedüli főraktáruk Budapesten (váczi-utcza 3, szám), a „Harmonia“ zongorateremben.
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Zenetanárok lakezímei.

kor|újabb zeneművök :
Ej szaki fény , keringő, szerzé : bZTO [AN< >\TI 

[enü. — Ára 1 írt.
Csókon szerzett vőlegény összes 

szerzé: Seri.y Lajos. — Ára 1 írt 50 ki 
Tempeföi- magyar dalmű kivonata, szerzé 

Erkel Klek irt 80 I
Kaphatok a Harmonia« zenemu kereskedésben, 

iváczi-utcza

Schmidt Ferencz
Bösendorfer tanítványa.
Jő minőségű tartós zongorák :

Rövid salon, diófából

• hjegyzék küldetik, díj né/ki?/.

J. Heitzmann és fia
cs. kin. udvari zongoragyáros

Elsőrangú gyár, mely különösen arról 
nevezetes, hogy a legtartósabb hang­
szereket készíti. Zongorái az egész világon 
el vannak terjedve. S mindenütt egyaránt 
kelendőségnek és kedveltsógnek örvende­
nek. Bírja a legmagasabb kitüntetéseket.

Egy jeles gordonkát,'már
Inkczíme

megtudható kiadóhivatalunkban.

Wessely Márton
zongoragyáros.

Különös speczialitás az úgynevezett 
»Diminutiv« zongora, legkisebb alak s 
mégis erős, tömör hang. Bármilyen kicsi 
szobában is elfér. Az egész zongora i 
méter. Különféle érmek.

EHRBAR
Világhírű zongorái.

Kxen hangszerek a zongoragyáríás 
remekei közé tartoznak. Tartós­
ságra utólérhctlen ek, ezen tulaj­
donságnak köszönheti a gyár nagy 

hirnevéö 
K a ]) h a t <’> k :

Sálon Stucz, diófa
» » fekete

kereszthúrozott és egyszerű.

A legkitűnőbb

HARMONIUMOK
Tietz Péten utóda

Kotykiewicz Teofil
gyára.

A legjobb minőségű 
harmoniumok nagy 
választéka. Hangver­
seny- és salon-harmo­
niumok. Prolongement 
és percussióval tem­
plomok és iskolák 
számára ioo forinttól 

1 öl felé.

Több évi jótállás !

A rj egy zékek kívánatra 
bérmentve küldetnek.

ZONGORA:
Bartay János, nemzeti zeneiéit v.i i-.
Erney József, nemz. zen. t.. Lere-pc-i-ia .-4.
Khayll Antal. Thonet-advar.
Huber Károly, nemz. zenedéi karnagy. a 

hegedű kimlivelési osztályok tanára. uj 
tdzsde-ép lile t.

Gobbi Henrik, m. kir. or>z. zeneak.-nlemi.ii 
tanár. Ferencz-Jdzsef rakpart ír.

Sipos Antal,magán zeneakadémia tnlajdon- 
Kecskeméti-uteza .-(leist«-ház.

Székely Imre, nemz. zenede! tanár, a zongora 
kiművelés! osztályok tanára, szerb ute/a a.

Serly Lajos, a népsz karnagya. Sándor-n.
Schütze Rezső, nemz. zenédéi tanár, nagy- 

korona-uteza 4.
Vajdafy Béla, nemz zenede! tanár, kiib.: 

dob-nteza 49.
Rausch Károly, nemz. z.ene<b-i tan., Hunya-iy-

Dr. Popper Ármin, sugár-ut So.
Koschircz János, sugár-ut
Kindtner Károly, vas-utc/a 17
Kun Miksa, kígyó-utcza 1. sz IX ein
Drescher Raimund, kerepeö-ut. ke rep. udv.
Somogyi Mór, Zrinvi-utcza 3. sz. I. em. 19. a.
Major J. Gyula, vác/i körút 17.
Kont Ilona, sugár-nt éo.
Lüvinger Ignácz, vác/i körút . Ili em. 7.
Kiinger Sándor, sugár-ut - III em. , alt->

4 Jr T, >♦, r>,

Megvakult tükrük újra 
befűt lelnek

! ^

tükörgyárában 

IV. Lipót-utcza 33. sz.
hűl egyéb javítások is eszkö­

zöltetnek.
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HARMONIUM és ORGONA. 
Erney József, ken pe i-ut 24 

ÉNEK.
Huber Károly, m ’.■■/ - üá-t 
Pauli Richárd, m kir. >r-/. /eueakad.émias 

tanár, dohány-uteza 28.
Passy Cornet, m kir. • z. zeneakadémiai 

tanár asszony, muzeum-körut
Igercics Katalin. I.i;.
Ulrich Cäcilie, a budai 

nője. .Albrecht-.:t 6 
Schmidt József, Lip t-un /a 19 
Puks Ferencz, nemz. zen. t., Kiau/.d-u. 4. 

ZENESZERZÉS.
Erney József, kercpesi-ut 24.
Puks Ferencz, Klauzal-utcza 4.
Huber Károly, uj t'tz-le épület 
Nicolitsch Sándor, m. kir ,r-z. zeneakadé­

miai tanár, Kazinr.zy-utcza 17.
Major J. Gyula, váczi-körut 17.

HEGEDŰ.
Huber Károly, uj tőzsde-épület.
Gobbi Alajos, nemz. zen. t.. magyar a. 
Pischinger A., nemz. zen t.. mez. l-ut.;/a • 
Kis Péter, nemz. zenedéi tanár, Sándor-u. 5.
Frankhauser Károly, öiofa-utcza 18. 
Mészáros Imre, tiizoltü-utcza 1 .

GORDONKA.
Szűk Lipót nemz. zenédéi tanár, -ip-uteza

Nemecske József
-----  Mignon -----

zongorák. Tartós kitűnő hangszerek. Külö­
nösen ajánlatosak iskolák számára.

Hamburger Károly
bécsi zongorngváros, ke-z.it kitűnő zongo­
rákat, melyek a > Harmónia zongora­
teremben folyton készletben tartatnak é> 

jutányos .írón kaphabik.

Zongoniliangolű lakrzíme
megtudható a »Harmonia« zenemtikercs- 

kedésben.

HESSE L.
nemcsak hogy szakértelemmel kezeli .. 
hangolást, hanem mint volt zongora- 
készítő a hangszerek javítását is magára
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Pályázati hirdetmény karnagyi alloinasra.
Az abrudbanyai vegyes »Dalegy/eí« k» n veres fiataki »Dalkör. egy 

s/akerto karnagyi állomásra, mely éti havonkénti részletek!,eil li/ctvndu 
hoo fit fizetéssel és két szófiából álló szállással lesz díjazva, ezen- 
ncl pályázatot hirdet.

A karnagy köteles :
1. A verespataki dalkörnek hetenként kétszer, szerdán és pénteken 

este 7 órától 10-ig próbagyakorlatokat tartani.
Az abiudbanyai vegyes dalegyletnek, hetenként háromszor az 
estéli órákban szintén próbagyakorlatokat tartani.
Az abrudbanyai első zenekarnak saját lakásán naponta délelőtt 
10-tól 12 óráig zeneoktatást adni.
IKvebb felvilágosítás az illető két dal egylet elnökségétől nyerhető.
Pályázni akarok hiteles okmányokkal felszerelt folyamodványaikat 

az abrudbányai vegyes dalegylet elnökségéhez folyó évi márczius hó 
x égéig benyujthatják.

Abrudbányán, 1884. márczius 1.

Molnár Albert, 
az abrudbanyai v. dalegylet elnöke.
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A Harmonia« egyes számának ára melléklet nélkül 20 kr.


